Constantinople: City of the World's Desire, 1453-1924

Citation preview




'Without question one of the best books ever written by an Englishman on the Turks' William Dalrymple TV ♦

r »•f; '/• 'j' W *


•y «




Philip Mansei ansel is a historian of courts and dynasties. His books include a The Court of France 1789—1830, the history of Paris between 14—18^2, Louis XT/HI, and a life of the Prince de Ligne, Prince . He has written for numerous publications, including the Times, the International Herald Tribune, die Times Literary ' and The Spectator. He is a Fellow of the Royal Historical \d the Institute of Historical Research and editor of die Court dis website can be consulted at

:vO CDPr—( K cr c

Ij;" 1A ■

|j ;

\,:--.x.; :-








2^ 9^ CD •s .2

P | i" j| . ,J' (J 4-^H


^ s§ ^ CD I K^- aT „ CD dD >2as J> a GO CD S ■s x u^ d rj> w ,03

mm li Ummi


» ;


t m S


13. L. N. Cochin, Celebration of the Feast of Mevlnd in the mosque of Sultanahmed, 1787. Raised on the left is the Sultan's closed tribune, where he prays hidden from the faithful. In the middle, below the alcove or mihrab indicating the direction of Mecca, sits the Grand Vizier. Before him are ulema and Janissaries. Mevlud was one of the greatest festivals of the Muslim calendar, formalized in Constantinople in 1588 to celebrate the birth of die Prophet by the recitation of panegyrics in Arabic and, unusually, Turkish. It was held in the mosque of Sultanahmed in order to provide enough space for the Sultan's household.

14. Artist unknown, View of Sa'adabad, c. 1770.The palace, the fountains and avenues of trees are clearly visible. Sa'adabad, on the city's European side, was a popular pleasure resort from its construction in 1721 until 1914. This picture is one of eighty painted for the Swedish ambassadors Ulrik and Gustaf Celsing.


1 11

4 m K f m

IliS 15. Jean-Etienne Liotard, Helme Glavani and the English merchant, Mr Levett, c. 1740. Helene Glavani, on the left, wears the costume of the Tartars of the Crimea, where her father, member of a prominent Pera family, had been French consul. Levett, a friend of Liotard, wears fur-lined Ottoman costume to indicate his wealth, and desire to adopt Ottoman customs. The great artist Liotard, who lived in Constantinople between 1738 and 1742, has also drawn artefacts symbolic of Ottoman pleasures; a cura or lute on the left, and a perfume-sprinkler and incense-burner, set on a writing box inlaid with tortoiseshell and mother-of-pearl. Mile Glavani plays a tanbur or guitar; Mr Levett holds a long jasmine-wood pipe.

16. Artist unknown. Janissary patrol by night, c. 1590. Such patrols apprehended robbers and ensured that inhabitants were inside their houses. The Aga of the Janissaries rides his horse, and his soldiers carry lanterns, in front of the city walls.


its _


17, J. N. de Lespinasse, A public office in the Sublime Porte, 1787. The Ottoman Empire was a paper empire, held together by a meticulous and efficient bureaucracy, as well as by the might of its army. Twenty-five such offices dealt with financial matters alone.

i8. Antoine-Ignace Meliing, The Palace of Hatice Sultan at Defterdarburnu, c. 1800. The French artist Meliing has shown the classical-style wing he added to the already large palace of his employer Hatice Sultan. Their relations were sufficiently close to arouse the jealousy of her staff.


■Mm :



my ^ • -Mm' ■ y

^ '*"■> X,

^ V'-T

■ 19, Luigi Mayer, View of a bonfire lit by Greeks on the eve of the feast of St John in Tarabya, c. 1790. After tySoTarabya was one of the main pleasure resorts of the city and the ambassadors' summer residence. The houses have wide Turkish eaves and projecting upper floors. Such scenes show Greeks' freedom to celebrate their festivals. Mayer was a professional artist employed at 50 guineas a year by Sir Robert Ainslie, British ambassador from 1776 to 1792.

20. Artist unknown, Mahmud II, c. 1830. The Sultan was convinced of the value of portraits of himself in modern uniform and ordered them to be hung in army barracks.


21. David Wilkie, Abdulmecid I, 1840. The Sultan, a patron of reform, wears a modern uniform and few jewels.



22. Ahmed Vefyk Pasha. Ahmed Vefyk Pasha, an important cultural mediator between Constantinople and the West, was twice Grand Vizier. He wears the stambouline, standard dress for the Ottoman elite from the 1840s to the early twentieth century.

23. General Ignatiev, Russian ambassador in Constantinople from 1864 to 1877. While winning the confidence of the Sultan by advising him not to grant a constitution, Ignatiev turned the Russian embassy into the headquarters of a hidden army of Slav insurrectionaries. In 1878 he urged the Russian army to occupy the city.

24. Thomas Allom, Entrance to the Divan, c. 1840. The gate is the Sublime Porte, the entrance to the offices of the Grand Vizier and the Ministry of Foreign Affairs. On the left a man threatens a pack of dogs; on the right are soldiers in the new uniform, and the Alay Kiosk, from which Sultans watched processions.






.T V' ■,; i ' O'; "









■IliHIftiii K"lij

25. Amedeo Preziosi, The Bazaar, 1851. Preziosi was a noble from Malta who married a Greek wife and worked in Constantinople as a professional artist from 1842 until his death in 1876. He has shown the variety of goods and costumes visible in the bazaar. Some men wear a turban, others a fez. On the shield hanging on the left is a Sultan's tughra.

26. M. Tancoigny, Refugees in Aya Sofya, 1878. As a result of the Russo-Turkish war thousands of refugees fled to the city. Many were housed in mosques, pictures of misery in the midst of majesty. After typhus broke out in Aya Sofya, the refugees had to leave and the mosaics were hosed down with carbolic.



i|| r

If WM 27. Fausto Zonaro, The Bridge of Galata, c. 1900. The bridge is a turmoil of ships and people. The smoke from the former almost obscures theValide Cami. Zonaro painted several hundred pictures of Constantinople and its inhabitants during his residence there between 1893 and 1910. His picture of the elite Etughrul cavalry regiment crossing this bridge won him the title Painter to His Imperial Majesty the Sultan in 1896.

28. A street in the Phanar, c. 1900. These substantial brick and stone houses near the Oecumenical patriarchate were formerly the residences of the Phanariot elite.

sss ;■

29. A street at Beykoz, i860. A typical Turkish neighbourhood, as here photographed, had wooden houses and narrow winding streets.



)n*=■ s PB|



sa. IJ

32. Eunuchs with officers of the 'Action Army',Yildiz palace, 25 April 1909. The 'Action Army' from Salonica has just occupied the city and overthrown Sultan Abdulhamid. Some of the officers were Europeans appointed to try to keep the peace in Macedonia.


m m

33. Fausto Zonaro, Enver Bey, 1909. Surrounded by Macedonian 'irregulars' who had accompanied his army, stands Enver, the hero of the Young Turk revolution.

Mah mud II denounced 'women of iniquity' for wearing 'all kinds of innovadons' and forbade them to employ ornately dressed young coachmen and grooms. The thin gauze ferace (cloak) was so transparent that it was une coquetterie deplus. At the procession of the Sacred Caravan, 'whilst they studiously concealed their eyebrows and faces, all save their eyes, they carelessly let fall their ferigees, and evinced no scruples in exhibidng more of their persons than is usually exposed even by the least scrupulous of London and Paris'. No woman was as free as the Sultan's favourite sister Esma Sultan, equally famous for the beauty of her slaves and the looseness of her morals. Born in 1778, she had been widowed at the age of 25 and, unlike most other princesses, never remarried. At night her palace on the Bosphorus attracted kayiks of ah sizes, moored outside to hear the music of her celebrated female orchestra. The Prince de Joinville, son of King Louis-Philippe, was more impressed by the sight of the aquilinefeatured princess and three ravishing attendants, flying across the Bosphorus in a kayik rowed by boatmen whose gauze shirts and breeches barely contained their athletic figures, than by Aya Sofya itself. The princess's visits to the Sweet Waters of Europe or Asia were slave raids. In those valleys of light and shade and water, among playing children and groups of brighfly dressed women sitting in the shade of ancient lime trees, her approach resembled that of a bird of prey hovering above flocks of defenceless fowls. Every man trembled lest he should attract her attention, for she would then despatch a servant to summon him to her palace. Refusal was impossible. After she had obtained her desires, she was said to order the exhausted male to be drowned in the Bosphorus.37 Her palace at Ortakoy (she also had palaces at Macka, Eyup and Sultanahmed), built at the end of the sixteenth century, contained apartments 'heavy with gilding and gloomy with cornices'. The grand saloon was covered with Persian carpets and lined by forty porphyry pillars. Julia Pardoe - one of the many European visitors who came to observe and record Mahmud IPs revolution in Constantinople after 1826 observed: 'The sleeping chamber, hung with crimson and blue satin and scattered over with perfumes and objects of taste had an air of comfort and inhabitation almost English.' The Sultan's apartment combined Ottoman luxury and English comfort: it contained incense-burners of gold, studded with precious stones; a Koran written by the Sultan and 'bound in gold with the imperial cipher wrought upon each corner in brilliants'; and a European bed hung with flowered muslin.38 257

Mahmud II For Esma Sultan was one of the richest women in Constantinople, with such influence on 'my angel lord', as she called her brother, that Muhammad Ali of Egypt addressed letters to her in the hope of affecting the Sultan's decisions. Some of her most profitable estates were mastic groves on the island of Chios. In 1822 massacres of Greeks by Ottoman forces on the island had led to a glut of Greek slaves in the streets and markets of the capital. Terrified young girls, handled 'like catde at an English fair', presented to Robert Walsh 'the most deplorable picture of human suffering I ever beheld'. Indignant both at the loss of life and her own loss of revenue, Esma persuaded the Sultan to dismiss the officers responsible for the massacres. She also freed some slaves and returned them to Chios at her own expense.39 The beauty of his sister's slaves, as well as the quality of her advice, provoked the Sultan's visits. He had male favourites. A good-looking fat young man, Mustafa Efendi, had been 'noticed' serving in his father's cafe in Bebek. Having started as a page, he rose to be director of the Sultan's household, and private secretary, and earned a reputation for avarice, frivolity and dissipation.40 However the Sultan also liked women, in particular his sister's graceful freckled slave Nazip, who had a laugh which was 'the very echo of joyousness'. She felt so happy in Esma's palace that, as was her right as Esma's adopted daughter, she thrice refused the Sultan himself. Another beautiful slave girl presented by Esma to her brother, called Bezm-i Alem or Ornament of the Universe (who as Valide in the next reign was to be a notable benefactor of the poor and the women of the city), bore Mahmud II two sons, Abdulmecid and Abdulaziz. For the first time since 1808 there was more than one male in the dynasty and the Ottoman throne did not depend on one life. Dynastic biology had stabilized.41 Mahmud II's modernization programme was a revolution from above, which gave his subjects a feeling of insecurity and vulnerability. Moreover the price of food was rising since, after the treaty of 1829, Wallachia and Moldavia were no longer forced to supply Constantinople with cheap food. A commercial treaty with Britain in 1838 abandoned government monopolies, opened the empire to a flood of British goods and ruined many Ottoman crafts. Beggars became more common on the streets of the city. The soldiers in the new army, many of whom had been conscripted from rural districts, showed their discontent. A Prussian officer serving with the Ottoman army, Helmuth von Moltke, the future victor of the Franco-Prussian War, found the 258

Mahmud II Sultan and senior officials and officers courteous. However, women and children in the streets occasionally insulted foreigners: soldiers obeyed, but refused to salute, their foreign officers. Marshal Marmont, a former marshal of Napoleon I and Charles X, thought the Sultan's troops as bad as could be; 'They are not troops, they are a reunion of men the character of whose general appearance is a miserable and humiliated air. It is clear that they are aware of their weakness.' For Julia Pardoe, in contrast to the outward magnificence of the barracks and workshops of the imperial guard, the soldiers themselves were 'very bad', 'mere boys, dirty, slouching and awkward ... as unlike Household Troops as can well be imagined'.42 Popular resentment extended to the Sultan himself. Greeks claimed that they had seen a portent of the Sultan's impending conversion: the cross of Constandne (which the founder of the city had seen before his conversion 1,500 years earlier) hovering above Aya Sofya. Muslims said: 'The Franks are turning the head of the Sultan and he will soon be as they are.' In 1837, as the Sultan was crossing the bridge over the Golden Horn, he was denounced by a dervish known as the Hairy Sheikh, as gavurpadishah (infidel Sultan): 'You shall be responsible to Allah for your impiety.' When the Sultan called him mad, the dervish screamed; 'Mad, I mad! It is you and your base counsellors who have lost your reason!' When the dervish was executed, he was hailed as a martyr. A brilliant light was soon seen shining above his tomb.43 Constantinople began to lose confidence in itself. On a visit to an Ottoman house, ladies continually remarked to Julia Pardoe 'how much I must find everything in Turkey inferior to what I had been accustomed to in Europe'. Aware of the rude comments of Westerners each time there was a fire, the great reformer Reshid Pasha wrote to the Sultan in November 1836 advocating the introduction of stone buildings, and streets planned by European architects 'according to the rules of geometry'.44 The most dangerous opposition to Mahmud II came nor from his subjects in the Ottoman capital but from a political genius in Cairo: Muhammad Ali, Pasha of Egypt. Muhammad Ali was Egypt's revenge for three hundred years of subordination and tribute to Constantinople since its conquest by Selim I in 15x7. One of the ablest rulers of the nineteenth century, from 1820 Muhammad Ali began to modernize Egypt and to send Egyptians to be educated in Europe. His son Ibrahim Pasha, who dreamt of an Arab caliphate independent of the Ottoman Empire, created an effective 259

Mahmud II army, which was one of the models for the Sultan's forces after 1826. In 1818, reminiscing on St Helena about his expedition to Egypt, Napoleon had said: 'The East only awaits a man.' Was the Pasha, not the Sultan, 'the man' for whom the East was waiting? In 1832,. Egyptian troops took Syria. In 1833 they invaded Anatolia and on 2 February reached Kutahya, only 150 miles from Constantinople. Since Egypt had close relations with France, the Sultan in desperation turned to the Ottomans' traditional enemy, Russia. On 20 February Russian ships anchored in the Golden Horn. For much of that year 14,000 Russian troops camped along the Bosphorus. French protests were answered with the remark: 'He who falls into the sea embraces even a serpent.' The aggressively anti-Russian British ambassador. Lord Ponsonby, told the Sultan he was throwing his crown into the lap of the Emperor Nicholas and reminded him of the power of the British fleet to stop Muhammad Ali and Russia.45 A compromise was reached later that year whereby Muhammad Aii was appointed governor of Syria. Russian forces withdrew. Soon the Pasha wanted hereditary possession of Egypt and Syria for his family, and the removal of his personal enemies from the central government. Claiming, by virtue of his energy and courage, to be the most effective defender of 'the cause of Islam and the integrity of the Ottoman Empire', Muhammad Ali won many admirers in Constantinople, even in the palace. In 1839 he launched another attack on the Anatolian provinces. The Sultan became thin with worry about his army and his fleet, and had to have his clothes taken in. There were rumours that he was drinking pure alcohol, or wine fortified with brandy, and that he had delirium tremens. On 24 June, at the battle of Nezib in Anatolia, the Egyptian army again routed the Ottoman army. On 29 June the Sultan died in Esma Sultan's house in Camlica, aged 54. On 15 July the Kaptan Pasha Ahmed, a former oarsman in the imperial kayik, sailed into the port of Alexandria, leading most of the Ottoman navy over to Muhammad Aii.46 In one month the Ottoman Empire had lost a fleet, an army and a Sultan.


City of Marvels

Has the French ship arrived? What is the news from Europe? First telegram sent in Constantinople, by Sultan Abdulmecid, 1847

Mahmud 11 was succeeded by his son Abdulmecid (1839—61). As in 1829, Europe helped rescue the Ottoman Empire. Ottoman, British and Austrian ships and troops, partly organized by the ambassadors in Constantinople, defeated Muhammad Ali's forces in the eastern Mediterranean. In 1841 he agreed to cede Syria, to return the Ottoman fleet and to increase tribute payments, in return for hereditary governorship of Egypt for his house. The Straits were to remain closed to all foreign warships. Thereafter the delights of Constantinople contributed to the transformation of the House of Muhammad Ali from rebels into apparently loyal vassals of the Sultan. In the heat of the summer the ruling family, and increasing numbers of wealthy Egyptians, left Egypt to spend several months in palaces on the Bosphorus. In 1846 Muhammad Ali himself visited the city; in 1848 a palace at Beykoz was finished for his son Ibrahim Pasha. In 1858 one of the Sultan's daughters married a grandson of Muhammad Ali in Constantinople. The Egyptians' extravagance and European tastes were blamed by conservative Ottomans for raising prices and inspiring 'new trails of debauchery' in the capital. With the preservation of the Ottoman Empire Constantinople entered its third golden age. More diverse than the reign of Suleyman or the 'tulip age', it was a time when the city was torn between contradictory forces: between dynasticism and nationalism; capitalism and the pre-industrial state; Islam and Christianity; the Russian army and the Royal Navy. Sitting on his golden throne at the Gate of Felicity in 261

City of Marvels Topkapi palace, Abdulmecid received the homage of the dignitaries of the empire, while his band played tunes from L'elisir d'amore} His second eunuch would visit the judge of the British Supreme Consular Court, Edmund Hornby, for a pipe and a few hours' conversation in fluent, if high-pitched, French. An old madman, regarded as a saint, could walk totally naked, chatting to his friends, through the streets of Constantinople, even on occasion visiting the Sublime Porte; and the conversation of Ottoman ladies dressed in the height of Paris fashion (blue cashmere robe de matinee, rose wreaths, crepe lisse ruffs), and reading the latest French novels, made a foreign visitor feel that 'the revolution' must come soon.2 Constantinople was the last bastion of the sedan chair — a conveyance suited to a city of steep hills and cheap labour. Caravans of camels still arrived from Europe and Asia. Yet the city also experienced a communications revolution. There were regular steamer services to Odessa after 1833, to Izmir after 1834, to Marseilles after 1837, and between the city and its suburbs after 1851; ferry schedules were difficult to keep since different households meeting at a ferry-stop insisted with scrupulous politeness that the other board first. The journey from Marseilles was shortened from six weeks to six days. The number of boats arriving in the port of Constantinople increased fivefold in thirty years, from 7,342 in 1857, to 39,901 in 1868. By then there were so many coal-driven steamboats using the harbour that a black smog often hid the kayiks scurrying below.3 After 1855 the Sublime Porte had its own telegraph office, thereby greatly facilitating both its control of the provinces and access to Europe. From 1872 a network of horse-drawn trams stretched from Yedikule (no longer a prison but a menagerie) in the west of the city to Pera in the north — although service and trams were inferior in the Muslim districts. Trams brought the life and noise of Europe to the streets of the Ottoman city. As one travel-writer, the Italian Edmondo de Amicis, recorded: You are startied by the sound of a horn and the trampling feet of horses; you turn and can hardly believe your eyes. An omnibus of large dimensions, rolling forward on two iron rails that had escaped your notice, and full of Turks and Franks, with its conductor in uniform.' The hub of the city was the kilometre-long bridge built across the Golden Horn in 1845, between the pushing, yelling crowd of touts and porters on the quays of Galata and the majestic calm of the Valide Sultan mosque on the Constantinople side. Inverting the Ottoman 262

City of Marvels proverb that the world was a bridge, the bridge was the world. The growth in communications brought more nationalities to Constantinople in the nineteenth century than before - and all crossed Galata bridge. To a Japanese visitor, it was the 'Bridge of Ten Thousand Nations'. Greeks in flared white kilts walked beside Kurds in embroidered jackets and Arabs in burnous and kheffiyeh. Albanians in white breeches, whose orange sashes bulged with pistols, sold lemonade or bosyC to Laz - Muslims of Georgian origin from the Black Sea coast in tight black costumes and pointed shoes. Hamals in brown jackets staggered past under massive burdens (on occasion a porter might carry a piano or a carriage on his back). Blind beggars ratded tin cups, crying Allah! Allah!, as Europeans in the latest fashions, or an ambassador's carriage preceded by running footmen in livery, passed by. In 1847 the sight of a black Ottoman officer on horseback, followed by white attendants on foot, bewildered visiting Americans.4 From the viewpoint of Pera and the palace, traditional Ottoman dress had become a curiosity, to be worn at a fancy dress ball or, in the case of old Janissary uniforms, displayed in a museum on the Atmeydan (some of these uniforms can still be seen today, in the Istanbul Military Museum). Ottoman officials wore Western-style uniforms or, more frequently, the stamhouline, the cut-away frock-coat resembling that worn by Victorian clergymen, adopted after 1839. Provincial or old-fashioned Turks, however, still wore flowing robes and turbans of flowered muslin. Beside European ladies in hats, Ottoman ladies displayed intensely coloured feraces - apple green, scarlet, bright blue - replaced, later in the century, as Western tastes strengthened their hold, by less vivid colours: gold, bronze or crimson. Whatever the colour, Western economic dominance was such that, after 1850, almost all were manufactured abroad.5 The bridge reflected the rise and fall of empires, and changes of hour and season. F. Marion Crawford wrote: 'There is nothing like it in the whole world, from San Francisco to Peking - nothing so vivid, so alive, so heterogeneous, so anomalous and so fascinating.' At noon it was packed, at night deserted. During the Crimean War, fought against Russia in 1854-6 by the Ottoman Empire, France and Britain, the bridge was packed with English and French soldiers (called Johnny! and

*A drink of fermented millet; still on sale by the Istanbul end of the bridge. 263

City of Marvels Dis done! by the city's street vendors). The cool way they looked at Muslim ladies in their carriages caused many an attendant eunuch to mutter gavur! and flick his whip.6 Circassians in sheepskin head-dresses as tall as a guardsman's busby, and narrow-waisted black tunics, reflected, on the streets of Constantinople, the advance of Russian armies in the Caucasus — or their desire to sell daughters and sisters in the best market. The advent of steamers increased the numbers of pilgrims passing through the city. During the Hajj Persians and Bokharans in brighdy patterned wadded coats arrived on their way to Mecca. Their stories of Muslim resistance to Russian advance in central Asia electrified the coffee-houses of the capital. A wooden tekke of Uzbek dervishes on a hill above Uskudar, founded in the eighteenth century, acted both as the pilgrims' hostel and Bokhara's embassy in Constantinople. Russian pilgrims on their way to Jerusalem came through every year before Easter: later in the cenmry, Nicholas 11 built a hostel for them in Galata, with an oniondomed chapel on the fifth floor. Traffic on the Galata bridge was so great that it was enlarged in 1863, in 1878 when a row of shops and restaurants was built under the bridge at either end, and again in 191 a.7 The crowd on the bridge symbolized the open spirit of the reign of Abdulmecid. He loved wine, women and reform. In 1847 the city's slave market was closed: the slaves, landed by night on the shores of the Sea of Marmara, were henceforth on sale in private houses around Tophane and Suleymaniye. The Sultan's verdict on slavery, delivered to the British dragoman Frederick Pisani in 1851, revealed an apparent change in Ottoman attitudes: 'It is a shameful and barbarous practice . . . for rational beings to buy and sell their fellow creamres. Though slaves in Turkey are treated better than elsewhere, yet they are sometimes very ill-used. Are not these poor creatures our equals before God?' However, slavery remained legal until the end of the empire. Nor did the Sultan stop the acquisition of slave women for his own harem, although he allowed them exceptional licence: their veils were the thinnest in the city, and they conversed with young men from their carriages or the palace windows 'in the most lively manner'.8 A favourite of the Sultan, Safinaz Hanim, hid a secret lover in the imperial garden of Yildiz, on the hill above Ciragan palace. When the Sultan found out, his rival was not executed, but merely sent to Bursa. A young member of the Dadian family once scolded the Sultan for smoking while visiting the Hereke carpet factory, despite the prohibitions pasted on the wall. The Sultan told the boy's father, 'Your son is 264

City of Marvels right, and threw away his cigarette.9 The Ottoman government continued its traditional role as protector of the Jews against Christian prejudice - a prejudice so ingrained that anti-Jewish riots took place in Christian districts until the end of the century. A hatt-i sherif (imperial decree) of 6 November 1840 renewed denunciation of the Christian 'blood libel' and declared that 'The Jewish nation will be protected and defended.' The Sultan personally ordered a kosher kitchen and 'sabbath leave' at the Imperial Medical School, in order to encourage Jews to enrol. Nineteenth-cenmry Constantinople owes its grandeur to its defiance of nationalism. Abdulmecid, and some of his ministers, had a vision of the empire as a rampart against nationalism. He told Lamartine in 1849 that he wanted to create one people out of diverse races and religions: 'in one word to nationalize all these fragments of nations who cover the soil of Turkey, by so much impartiality, gentleness, equality and tolerance that each one finds its honour, its conscience and its security interested to cooperate in maintaining the empire in a sort of monarchical confederation under the auspices of the Sultan'. He paid this ideal a monarch's ultimate compliment. He created a bodyguard of chiefs' sons, two from each race of the empire — Kurdish, Syrian, Druze, Circassian, Albanian. All were over six feet tall and wore their respective national costumes on ceremonial duty in his palaces and during his Friday prayers.10 The effective rulers for most of the period 1839—76 were a trio of able if autocratic pashas, Reshid, Fuad and Ali. Reshid Pasha, noticed as clever and promising by Mahmud II, had served as ambassador in London and Paris. Between 1837 and his death in 185 8 he was six times Grand Vizier and three times Minister of Foreign Affairs. He was celebrated not only for his commitment to reform but also for the number and luxury of his houses on the Bosphorus. Fuad Pasha, son of a famous poet, was educated at the medical school before serving in the translation chamber at the Porte and as a diplomat in Europe. With the reputation of 'a man who in all matters liked invention and innovation', he was twice Grand Vizier and five times Foreign Minister between 1852 and his death in 1868. He believed that 'Islam was for centuries, in its setting, a marvellous instrument of progress. Today it is a clock which has lost time and which must be made to catch up.'11 All, son of a poor bazaar merchant, shared die same beliefs, until his death in 1871. Under their aegis, the two great imperial decrees of 1839 an^ i856 were issued, forming the basis for what was known as tanfmat: the 265

City of Marvels policy of reform followed by the Ottoman government after 1839. They promised Christians and Muslims equality before the law in place of their separate legal systems, equal liability to military service and access to government positions, freedom from confiscation and, in the words of the 1856 decree, 'the attainment of full happiness for all classes of our imperial subjects who are bound to one another by the heartfelt bonds of a common patriotism and are all equal in our equitable compassionate view'. The last execution of a convert to Islam, who had reverted to Christianity, took place on 4 October 1843. Despite the protests of the five European ambassadors, alerted by the victim's relations, an Armenian was decapitated in public and his body flung into the street. Thereafter the law lapsed. Mixed courts to judge cases involving both religions came into existence in 1847. In 1850 a commercial code based on French law was enacted. The power of kadis to regulate morals and markets, declining since 1826, was transferred to a new police ministry, also based on the French model. By 1876, largely under the influence of France, Ottoman law had been transformed, and the powers of the Patriarchs over the Armenian and Orthodox communities had also diminished.12 These reforms were designed both to moderni2e the empire and to forestall foreign intervention. Having helped to save the empire in 1839-41, confident of their military and technological superiority, the embassies were beginning to give orders to the Sublime Porte. They were known as 'the sixth great power' or (after the creation of united Italy in 1861) 'the six kings of Constantinople'.* Ambassadors arrived at Constantinople on warships called Thunderer ot Charlemagne, and sped in ten-oared embassy kayiks between their winter embassy in Pera and their summer residence in Tarabya: soldiers presented arms at each guard-post they passed. Ambassadors enjoyed power as well as influence. In 1840 an agent of Muhammad Ali's son Ibrahim Pasha was told that the British ambassador 'Lord Ponsonby is he who today directs the policy of the Ottoman cabinet'. Decisions were sometimes made by the Grand Vizier, not in the palace or the Porte but at meetings with the European ambassadors in the British embassy. Conferences of the ambassadors in Constantinople met to decide the future of Serbia, Egypt or the empire itself. In 1869 'the embassies' and the Porte jointiy appointed *In 1857, h's French colleague, discounting the others, called the British ambassador. Lord Stratford de Redcliffe, 'the sixth great power'. 266

City of Marvels the international commission for the reorganization of the port.13 Most of the embassies in Pera were rebuilt after the great fire of 1831, in a style epitomizing the power and character of the nation it represented. The Russian embassy, constructed between 1836 and 1843, is a red Romanov palace looming above the Bosphorus, with ten reception rooms, including a white colonnaded ballroom, decorated with views of St Petersburg. The architect was Gaspare Fossati, who later restored Aya Sofya for Abdulmecid, inserting an imperial tribune - a reassertion of Ottoman authority in a shrine which many Christians, especially Russians, expected soon to be theirs.14 The Palais de France, built between 1839 and 1847, covered in the LP monogram of King Louis-Philippe, looks from the outside like a large provincial prefecture. Within it is furnished as a palace with gilded tabourets. Gobelins tapestries, Aubusson carpets, Sevres vases, portraits of sultans, kings and ambassadors. The British embassy is a replica of the Reform Club in Pall Mall, designed by W. J. Smith and Sir Charles Barry and built in 1844-51. A square block thirteen windows wide, its high walls, ample courtyard and green lawns made it an oasis of calm amid the turmoil of the city. The embassies' arrogance could be useful to the empire, protecting it against external enemies and strengthening the reformers at the Porte against the conservatives., Reshid Pasha wanted further embassy 'surveillance' - his own term — and more foreign warships stationed in the Bosphorus, to force the Sultan to reform at a quicker pace.15 However, ambassadors' influence increased the Ottoman sense of outrage at the system of foreign capitulations. Consular courts began to claim the right to try foreigners accused of criminal acts against Ottoman subjects, and many foreigners and Ottoman citizens — possibly some 1 o per cent of the population - used diplomatic protection to avoid paying taxes. The Ottoman government began to regard capitulation as the greatest hindrance to their country's progress. In 1847 European inhabitants themselves petitioned the Sultan against the crimes countenanced by their embassies; they had litde effect. In 1848 Lord Stratford de Redcliffe blustered to Palmerston: 'While lamenting the irregularities that have been taking place, we nevertheless have insisted on the British right to full trading privileges.'16 Working ten or twelve hours a day quill in hand, handsome, irascible, detested by his staff, Stratford Canning was intoxicated by his sense of infallibility. When he survived a riding accident, his staff is said to have 267

City of Marvels drunk a toast to 'Better luck next time'. Three times Alt Pasha asked London to recall the ambassador since he tried to take all credit for reforms to himself, and would not permit the Sultan to reign as his equal. It was a private joke between the ambassador and his wife to call the Sultan, not Padishah but 'Paddi'. The Austrian ambassador, Count von Prokesch-Osten, who believed that if the Austrian and Ottoman empires did not hold together they would simultaneously come to grief, said that Canning behaved not as an ambassador but as a sovereign. Canning's anti-Russian bellicosity, fuelled by Palmerston, London journalists and British public opinion, was a contributory cause of the Crimean War.17 Another factor was the desire of Napoleon III, who had recently proclaimed himself Emperor, to challenge the Vienna settlement of 1815 and divide Austria and Russia. Religion was his chosen instrument. In December 1852 the ultra-Catholic French ambassador, the Marquis de Lavalette, temporarily won the right for Catholic priests to have the keys of the church of the Holy Nativity in Bethlehem. Tsar Nicholas I did not share the territorial ambitions of his grandmother Catherine II. However he was intent on resisting French demands over the Holy Places and on establishing a Russian protectorate over the Orthodox Church, even claiming the right of Russian officials to 'give orders' in churches in Constantinople and elsewhere. He hoped in the long term, in concert with the other powers, to partition the Ottoman Empire in Europe and transform Constantinople into a free city. Russian troops would be stationed on the Bosphorus, Austrian at the Dardanelles. The Tsar's language was unusually aggressive.18 In early 1853 ^ rnade a famous remark to the British ambassador in St Petersburg; 'We have a sick man on our hands, a man gravely sick' (not so sick, however, that large numbers of the Tsar's own Muslim, Catholic and Old Believer subjects did not choose to leave the Russian empire and go to live in the Ottoman). On 23 February 1853, watched by a crowd of excited Greeks, the Tsar's special envoy. Prince Alexander Menshikov, an arrogant professional soldier accompanied by the chief of staff of the Russian Fifth Army, landed at Constantinople. His mission was to enshrine in a formal convention not only all the traditional rights of the Orthodox Church but also, misreading the terms of the treaty ending the war of 1768—74, the right of Russia to intercede with the Ottoman government on behalf of its Orthodox subjects. In the seventeenth century the Ottoman government had expressed its arrogance by physical assaults 268

City of Marvels on Russian envoys to the Porte. In the nineteenth, on the same battlefield of ceremonial, the Russian humiliated its victim by less violent means. During a courtesy visit to the Grand Vizier, Menshikov wore civilian costume rather than diplomatic uniform. He calmly walked past the office of the pro-French Foreign Minister Fuad Pasha, pretending not to see him, despite the efforts of the protocol officer to lead the ambassador through the open door to the waiting minister. Yielding to Russian pressure, the Sultan replaced Fuad Pasha by Rifat Pasha.19 International prestige, not the Orthodox Church, was the issue in Constantinople. The bishops, aware of the tsars' cavalier treatment of the Russian Orthodox Church, feared that 'protection' would mean 'slavery'. They told a Russian diplomat: 'We are now rich and strong. Nine million souls in the hands of the Patriarch, his synod and seventy bishops. You with the right of protectorate will deprive us of everything.' Moreover the Russian government was in reality prepared to modify nearly all its demands.20 However, in March 1853 the situation worsened with the despatch of the French Mediterranean fleet to Greek waters. In April Stratford Canning, recendy raised to the peerage as Viscount Stratford de Redcliffe, returned to Constantinople with the intention, as he wrote to his wife, 'to make the Pforte] stand by me'. Like previous British ambassadors, Ainslie and Ponsonby, in the intoxicating atmosphere of the Ottoman capital he was ready to risk war with Russia - and he had the power to summon the Mediterranean fleet if the Sultan desired. When Menshikov visited Reshid in his yali, Stratford waited outside in his kayik, in order to discuss Russian demands as soon as they had been made.21 Even for Constantinople the diplomacy of these months was unusually fevered. The Ottoman government used the prospect of French and British support to engineer a war with Russia under more favourable circumstances than those of 1829, 1787 and 1768. Demonstrations by softas (students from the medreses) in August 1853 were used to request the arrival of the French and British fleets, then anchored off Besika Bay near the Dardanelles, to protect foreigners' lives and property. On 26-28 September a 'grand council' of representatives of the law, the army, the navy and the guilds, summoned by the Sultan, voted in favour of war. According to an observer from the British embassy, so different was Abdulmecid from his predecessors, and so quickly had Ottoman society changed, that instead of staying silent or requesting further orders, the grand council of 120 resembled 269

City of Marvels in its disputations a meeting of the House of Commons. Having secured a favourable fatwa the Sultan declared war on Russia on 4 October 1853. On 22 October, a joint Franco-British naval squadron anchored off the Golden Horn.22 On 28 March 1854 war broke out between Russia and Britain and France. Volunteers streamed into Constantinople, among them a Kurdish contingent led by an unveiled and unmarried heroine called Black Fatima, who became the talk of the coffee-houses. To the dismay of many inhabitants of the city, French troops camped outside the walls and beside Aya Sofya. The hills of Uskudar were covered with the snow-white tents of their British allies. They were quickly surrounded by another army, of money-lenders, horse-dealers, street-vendors and 'rogues of all nations'.23 French and British troops roamed the streets of the city; officers were stabbed, shops ransacked. Britain and France imported their own policemen to keep order. At one point the British consular jail overflowed and the British locked their criminals on a hulk in the Bosphorus. The war and capitulations enabled foreign tradesmen to attack the monopolies of the city guilds, still potent forces in Constantinople's economic life. By the end of 185 5 several hundred Slav and Maltese boatmen were working in the harbour, and foreign wine shops had opened in many corners of the city. 'Worse ruffians than the keepers of these shops or worse dens of vice and crime than the shops themselves do not exist,' wrote an American political observer, Nassau Senior, in October 1857.24 The Crimean War turned Constantinople into a city of the wounded. In addition to traditional Ottoman hospitals, there was an efficient French hospital in Pera, two floating British hospitals in the Golden Horn, and a British naval hospital at Tarabya. The barrack hospital established in the Selimiye barracks in Uskudar cared for over 2,000 British casualties. The superintendent was Florence Nightingale, who lived in one of the towers, now the Florence Nightingale Museum. When she took charge, the filth, disease and overcrowding in the hospital made it worse, in her opinion, than the poorest house in the worst district she had seen. Nearby was the general hospital and the cemetery (now the Crimean Memorial Cemetery, the principal graveyard of the city's British community). Among her problems was lack of support from the British embassy.25 Lord and Lady Stratford de Redcliffe were better at giving parties than visiting the sick. By early 1856 Russia was close to defeat and peace negotiations were about to open in Paris. The triumph of the Crimean alliance 270

City of Marvels was celebrated by a ball at the British embassy, attended by the Sultan himself. On the night of 8 February 1856, below the illuminated names of Victoria and A,bdulmecid, artillery, Grenadiers and Highland troops waited in the courtyard for the Sultan. Cannon salutes and the sound of 'God Save the Queen' greeted the arrival of the Sultan, escorted by English lancers. He was met by Lord Stratford de Redcliffe at the carriage door. Lady Stratford de Redcliffe, in eighteenth-century dress, received him at the top of the staircase. After a pause for rest in an antechamber, the Sultan entered upon a scene which rivalled one of Queen Victoria's bah costumes in Buckingham Palace. In the brilliantly illuminated ballroom, the embassy staff wore costumes from the reigns of Queen Anne or George III. They were outshone by the traditional costumes of such local guests as the Greek Patriarch, the Grand Rabbi, Turks, Greeks, Persians, Albanians and the wives of wealthy Greeks and Armenians, blazing with diamonds. The chief black eunuch walked about on the arm of another black, their swords clattering on the floor. Alexis Soyer, the famous chef, arrived with a performing bear — who turned out to be a friend in disguise. The Sultan, who wore a plain dark blue frock-coat, moved through the ballroom, 'bowing on both sides and smiling as he went', stared at like a wild animal and followed by a 'gorgeous array of pashas'. Instead of sitting on the raised chair prepared for him, he remained standing to watch the quadrilles and waltzes, and to receive the presentation of diplomats' wives. He then walked through the rooms, ate an ice, expressed particular admiration for the Highland troops and English cavalry lining the staircase, and departed. The pashas stayed to eat and drink until morning. The behaviour of a Turkish lady veiled in a grey ferace caused amazement. She went up to British officers, examining their stars and orders 'in the most bold and impudent manner', upbraiding passing pashas with threats of freedom: 'No more cages for us. We are going to see the world and judge for ourselves and love whom we like. What fine tall fellows these English officers are!' Further remarks followed. Finally Fuad Pasha insisted that the lady reveal her identity. She was the best Turkish speaker of the ambassador's secretaries - the Hon. Percy Smythe.26* * *In the Crimean Memorial Church below the Grande Rue de Pera, the first neo-Gothic 271

City of Marvels At the peace of Paris in May 1856 the Ottoman Empire was formally admitted to 'the advantages of the Public Law and System of Europe'. Its integrity and independence were guaranteed by all the signatories. The Dardanelles and the Bosphorus remained closed to warships of all nations; and Russia was forbidden to maintain a fleet in the Black Sea. Further celebrations followed Abdulmecid's move to his new palace of Dolmabahce on 7 June 1856. Ministers and ambassadors were happy to indulge, indeed encouraged, the sultans' passion for palaces - a passion which makes Constantinople, like Vienna and St Petersburg, an imperial power statement of the mneteenth century: Dolmabahce (1849—56), Beylerbey (1861-5), Ciragan (1864-71) and many kiosks, hunting lodges and private palaces were built along and above the Bosphorus. The architects were again members of the Balian family: Karabet Amira Balian and his Paris-trained sons Nikogos and Agop Balian. Topkapi was deserted, a palace of tears for discarded harem ladies and white eunuchs. The Sultan visited it only for his inauguration or, once a year, to venerate the relics of the Prophet. The mid-nineteenth century was the apogee of 'occidentitis'. The embroideries of the Topkapi throne room were, on the Sultan's orders, melted down to yield 88,345 kilos of silver and 912 kilos of gold. In 1871 the legendary shore pavilions and summer palaces, already badly damaged by fire, were levelled to make way for that supreme symbol of progress: a railway line.27* No monarch had palaces as modern and luxurious as the Ottoman Sultan. Abdulmecid supervised the architecture and decoration of Dolmabahce during daily visits to the construction site. It is the apotheosis of Ottoman grandeur. In keeping with Ottoman tradition, the gates, carved with a frenzy of urns, rosettes and garlands, are like triumphal arches. The majestic fagade, 284 metres long, stood out as a beam of white marble between the green of the trees above and the blue of the Bosphorus. Within are 304 rooms, filled with gilded mirrors, overpowering pelmets, porcelain fireplaces, crystal torcheres rising six feet from the floor, a double flying staircase with banisters of red crystal. The relative simplicity of the Ottoman imperial tradition had been exchanged for a

building in Constantinople, his 'loved and loving wife' erected a memorial tablet after his death in 1869, on which he was praised for 'never relaxing his attachment to the Turkish Empire'. The line connected Constantinople to the suburbs and Edirne, and after 1888 directly to western Europe. 272

City of Marvels style which Theophile Gautier called Louis XIVorientalist, much furniture in Dolmabahce was supplied by Sechan of Paris and William Gibbs Rogers of London. The surrounding complex of stables, kitchens, theatre, barracks and ministries transformed nineteenth-century Beshiktash into an Ottoman court suburb: a row of terraced houses for pashas imitated a London street. The palace retained traditional Ottoman elements, such as the division into selamlik and baremlik, and large central halls or sofas, off which other rooms opened. But its architecture and furnishings are essentially European. The walls are hung with European royal portraits and a collection of orientalist paintings, of harem ladies, the Hajj, the Sweet Waters of Europe and Asia, which appealed to the last Ottoman sultans as much as to the European elite. The gardens consisted of French parterres tended by European gardeners. No traditional Ottoman garden remains in Istanbul. None of the 1,500 cultivated varieties of Ottoman tulip survived there.28 In the middle of Dolmabahce, towering two storeys above the rest of the palace, is the largest throne room in the world. Fifty-six Corinthian columns support an exuberant trompe I'ail ceiling, frescoed like a backdrop for Italian opera, with pillars, clouds, curtains and garlands of flowers. The room is thirty-six metres high, forty metres wide and fifty metres long. The throne room became the ceremonial focus of the empire, in replacement of the Gate of Felicity in Topkapi palace. It was here that the gilded imperial throne, especially transported from the treasury in Topkapi, was placed when the Sultan received the congratulations of court, government and harem at the end of Ramadan. On 22 July 1856 a banquet for 130 guests celebrated both the completion of the palace and the victory over Russia. The Grand Vizier Ali Pasha and the Foreign Minister Fuad Pasha received the guests. They were presented to the shy and smiling Sultan, who then retired: the Ottoman court was not yet so westernized that the Sultan Caliph could eat with guests in state. At the banqueting table in the throne room, lit by a giant chandelier burning 400 jets of gas, the Grand Vizier sat in the place of honour, Lord Stratford de Redcliffe on his right; on his left Marechal Pelissier, victorious commander of the French army in the Crimea. Among the guests were the Ottoman commander-in-chief Omer Pasha, Stratford's indispensable Count Pisani and Sardinian, Prussian and Austrian diplomats. The imperial band played the Mecidiye match, followed by the French and British national anthems. When a storm broke outside, the band was so frightened by the peals of thunder 275

City of Marvels and flashes of lightning that it ran away, and half the candles were blown out since they left a door open; the guests, although impressed by the palace, could not resist comparing the banquet to Belshazzar's feast, and prophesying, for Constantinople, the doom of Babylon.29 Surviving menus show a mixture of European and Ottoman dishes characteristic of the late Ottoman palace: horek,pilav, k.adayif and haklava are interspersed with potage Sevigne, paupiette a la reine, croustade defoiegras a la Lucullus. Some dishes may be new creations, another local synthesis of East and West: croustade d'ananas en sultane, supreme de faisan a la circassienne, bar a la valide?® The rash of splendid palaces was built for reassurance as well as display. The dynasty was losing self-confidence. Before the visit of the Empress Eugenie in 1869, on her way to open the Suez Canal, the Sultan's chief maitre d'hotel, M. Marco, was sent to Paris to hire chefs, footmen and tableware, as if the Ottoman palace's standards were no longer acceptable.31 Outside the palaces, the modernization of the city was extremely rapid. Equality with Christians and Jews was not only visible, since they could wear the same clothes, but audible. After 1856, for the first time since 1453, church bells rang in Constantinople. Some Muslims complained that the hatt-i humayun (imperial decree) of 1856 was 'a day of weeping and mourning for the people of Islam'. Many Greeks preferred the former superiority of Islam to the unwelcome novelty of equality with Jews. In 1859 a conspiracy against 'innovation' was led by the seyh (elder) of the Bayezid mosque. However, most ulema had been well rewarded from the spoils of the Janissaries. Fearing similar annihilation if they opposed the government, they kept silent.32 Moreover the government was careful to maintain Islamic appearances. The selamliks of Abdulmecid had had a note of frivolity. Accompanied by a band playing Rossini or the Marseillaise, the Sultan had sometimes looked so shattered from the pleasures of the previous night that spectators feared that he would fall off his horse. The selamliks of Abdulaziz, who came to the throne on his brother's death in 1861, were more solemn. He generally went by imperial kayik to the mosque at Ortakoy, built in 185 3-4 on the Bosphorus north of Dolmabahce. Sir Henry Woods Pasha, one of the Englishmen employed in the Ottoman navy, remembered the Sultan speeding down the Bosphorus, 'a proud haughty-looking man with lowered brows and a sombre expression upon his somewhat dark visage, looking straight before him'. The oars 'worked in perfect unison, dipping and rising as one single pair. There 274

City of Marvels was no splashing but as the oars came out of the water the drops fell from the blades glistening like diamonds in the bright sunshine.' Along the banks of the Bosphorus bands played, troops presented arms, and people made low reverences. Cannon saluted the Sultan from forts and warships, and as he passed kayiks crowded around to obtain a better view.33 The Sultan, the city and the sea united to celebrate God and the empire. The traditional world of the holy city, in whose mosques and medreses students were obliged to study the Koran and the Hadith in tradidonal dress, was not destroyed by the government of the Tanzimat - although ministers knew the medrese needed reform. In Constantinople Western and Ottoman cultures lived side by side. Abdulmecid loved both Western opera and traditional calligraphy: examples of his own calligraphy hang in the Hirka-i Sherif, a mosque with an interior like an Italian opera-house which he built near the mosque of Selim I. Far from evaporating in face of modernization, the dervish orders flourished. The Mevlevi tekke of 185 5, on the Grande Rue de Pera, is a characteristic combination in style of East and West. With Corinthian columns and green wooden floor, it looks like an Irish ballroom. The Bektashi order, proscribed by Mahmud II, revived under his son, and new orders such as the Nakshbendi arrived. The reforms of this period, stressing the equality of religions and the importance of modern science and philosophy, were felt to have the same principles as Sufi teaching. A later sufi, Riza Tevfik, a leading intellectual at the end of the empire, wrote: 'There is no difference between the spirit of Sufism and that of modern science.' By 1900 Constantinople contained 350 tekkes, each with mosque, meeting hall and library.34 The presence of new French-speaking schools, where Muslim students read Voltaire, and the influence of Ottoman students returning from Paris, caused a cultural revolution in the capital. The first non-official Ottoman-language newspaper was founded in Constantinople in 1861 by a former student in Paris, Ismail Sinasi, dedicated to reforming the Ottoman language. The number of books published i8 0 yearly in Ottoman rose from eleven in 1820-39 to 43 4 -59' in 1862-76, 286 in 1877-1908, and 650 in 1909-20. Among them were works like the first modern Ottoman play The Marriage of a Poet (i860), and the first novel The Love of Talaat and Fitnat (1871), which attacked such pillars of traditional Ottoman society as arranged marriage and slavery. Most revolutionary of Ottoman writers was Namik Kemal, 27 5

City of Marvels known as 'the Angel of Death of the solecism'. He began to eliminate the Persianisms which throttled the Ottoman language, and consciously to Turkify it. Referring to the publishing revolution and the change in mentality, E. J. W. Gibb wrote in his history of Ottoman poetry; 'In 185 9 the Turks were still practically a medieval community. In 1879 they had become a modern nation.'35 An example of the rapid intellectual transformation of part of the Muslim elite of Constantinople was the writer and statesman Ahmed Vefik. Born in Constantinople in 1818, he attended the Lycee SaintLouis in Paris in 1834-7, when his father was Ottoman charge d'affaires. After a few years in the translation bureau at the Porte (which his grandfather had headed after the execution of Stavraki Aristarchi in 1821), he served both in the diplomatic service, in London, Tehran, Bucharest and Paris, and in Constantinople as a member of the high court and a lecturer to the Ottoman Scientific Society. His father, according to their friend the archaeologist and diplomat Austen Layard, was 'a perfect Turkish gentleman of the most refined manners and of very dignified appearance with his snow white beard and his turban and robes'. He lived in an old-fashioned wooden house near the Suleymaniye mosque, containing fine carpets, divans covered in Bursa or Damascus silk and little else. Ahmed Vefik, however, was a new 'Istanbul Efendi', plump, dark and beardless, wearing fez and stamhouline, equally at ease in Western and Ottoman culture. In his agreeable, disorganized house in a garden behind Mehmed IPs fortress of Rumeli Hisari, across the Bosphorus from the Koprulu Yalisi, he maintained the traditional division between male and female quarters, but had only one wife. He is said to have known sixteen languages, among them Persian, Arabic, Greek, French and English, and to have owned the most cosmopolitan library in Constantinople (in the catalogue published after his death, of 3,854 books and manuscripts only 1,566 are in Arabic, Persian or Ottoman). He liked the Bible, Shakespeare and Dickens. 'A perfect store of information on all manner of subjects, Western and Oriental ... the most cheerful, the most merry and the most entertaining of companions' according to Layard, he was an intermediary between Constantinople and the West. He translated Victor Hugo and Moliere into Ottoman, and helped Charles White, correspondent of the Daily Telegraph in Constantinople - the city had entered the age of journalism - to write 'the best and most complete account of the manners and customs of the various inhabitants of the Turkish capital'; Three Years in Constantinople (3 vols., 1845).36 276

City of Marvels Most Ottoman documents, books and newspapers, were sdll written in language as ornate as the gates of Dolmabahce palace - quite different from the simple Turkish of the street. Letters of ladies of the imperial harem are only slightly less elaborate than in the sixteenth cenmry. It is not surprising that many French-educated 'Istanbul efendis' were alienated from their own culture and were satirized in the earliest Turkish novels. In Ahmed Mid hat's novel Felatun bey He Rakim efendi, published in 1876, its central character, Felatun Bey, loves Western furniture and despises Ottoman poetry: 'quelle betise, quel scandale que tout celaP His Greek valet announces meals with the phrase: Monsieur est servi! He moves near Pera, and enjoys going to its modern cafes. His sister stops making traditional embroidery and buys machine-made goods. The old Ottoman cohesion was disappearing. However Ahmed Vefik retained his Ottoman culture, and pride. He read Hafiz and Omar Khayyam and wrote a history of the Ottomans and an Ottoman dictionary which tried to simplify - and Turkify - the Ottoman language. At dinner in the British embassy, Lord Stratford de Redcliffe was raging about the arrest of a British-protected criminal and asked what the authorites would do if he himself went with his cavass to effect their release. Vefik replied: 'Why, they would probably put you and your cavass in the prison to join him — and they would only be doing their duty!'37 One link between the Ottoman and western European elites was their shared imperialism. On his journeys in the Sultan's service Ahmed Vefik called Wallachia 'a new Sodom', and was horrified by 'those terrible people one calls the Christians of Syria'. The Ottoman Empire was a European necessity: 'Belgrade [remaining Ottoman] is worth an army of one hundred thousand men and I say one hundred thousand for the defence of European interests. The Serbs in possession of the Gates of Iron would be an inconvenient power for everyone.' However he occasionally succumbed to despair. In 1857, sitting by Rumeli Hisari, symbol of the Ottoman conquest of Constantinople, he bemoaned the empire's weakness towards Europeans: 'Perhaps we are jusdy punished. We were insolent and unjust in our dealings with foreign nations in our day of power. Now in our adversity you trample on us. It is the will of God.' The state of Greece led Vefik to comment that there was 'no Greece, there are only Greeks'.38 In chaotic, nationalistic Athens Alexander Mavrocordato, head of 'the Mavrocordato faction' or the English party, was said to be the only Greek politician who 'wanted a regular govern277

City of Marvels ment as it is understood in Europe'.39 Preferring the Ottoman Empire to independent Greece, many Greeks voted with their feet and emigrated to Constantinople. According to the census of 1881, over 50 per cent of the 200,000 Greeks in Constantinople were born outside the city. The most prominent of the city's Greeks in this period were the 'Galata bankers'. While the Phanar became a backwater, as clean and quiet as the ecclesiastical quarter of a French provincial town, they lived in Pera and Tarabya and worked in Galata. Distant cousins of the Mavrocordato, called Mavrogordato, left Chios in the 1830s to be bankers in Constantinople. Their success was such that their former town house off the Grande Rue de Pera looks like an hotel of the Faubourg Saint-Germain. The prominence of Greeks in Ottoman banking was not due simply to Greeks' preference for their own race — as the managers of the first Turkish banks set up in the 1920s would learn. Few Muslims were trained in modern banking techniques or ready to start at the bottom; by tradition they entered government service or the army. In 1871 and 1872 alone ten new banks started in Constantinople: the city was called 'the new California'. Bankers borrowed in Europe at between 3 and 4 per cent and lent at between 12 and 18 per cent to the Ottoman government — increasingly desperate for cash to pay running expenses and interest on the government debt.40 The rise of Constandnople as a banking capital is shown by the career of the Baltazzi family. Like the Mavrogordato they arrived in Constantinople from Chios about 1830. Bankers and tax farmers based on the Baltazzi han in Galata and a house in Tarabya, they soon won the reputation of being the richest individuals in the empire. Greek women, continuing Pera's tradition of seduction, often married foreign husbands.* In 1864, at the age of 17, Helene Baltazzi married the Austrian consul. Baron Vetsera, in Constantinople. Her brothers took the money they had made on the Bosphorus and, through their love of horses *In the nineteenth century Amedeo Preziosi, a Maltese artist, and Guillaume Berggren, a Swedish photographer, both living in Constantinople, married Greek wives. Eurydice Aristarchi, Princess of Samos, conducted a love affair with Sir Henry Bulwer, the British ambassador, in the 1860s. He built her a castle on an island in the Sea of Marmara, which he had bought in order to develop as a market garden. According to Sir Henry Drummond Wolff she was 'a woman of great charm and accomplishment . . . much courted by the different Embassies, being intimate with the harem of the Sultan ... she was the only woman who could argue coldly on political matters.' She was expelled as a Russian agent in 1877. 278

City of Marvels and the patronage of Prokesch-Osten, transformed themselves into Viennese aristocrats.41 The Vetseras' daughter Mary brought the licence of Pera to the palaces of Vienna; it was with her that Crown Prince Rudolf of Austria chose to commit suicide at Mayerling in 1889. The most important Galata banker was a rival of the Mavrogordato and the Baltazzi, George Zarifi. Educated in Greece, Zarifi made a fortune in Constantinople during the Crimean War, supplying the Allied fleets with coal. In 1864, with Baltazzi, another Greek banker called Ralli and a Jew, Count Albert de Camondo, he founded a bank called the Societe Generale de I'Empire Ottoman. In 1875 the Levant Herald wrote that he 'enjoys a financial reputation second to none in the Levant and is beyond ail question a financial power'. He was as influential with the Ottoman government as any eighteenth-century Phanariot: it was said that 'when Zarifi, Christakis and Agop Efendi want to carry through a transaction, that deal has to be made no matter what.' A generous benefactor to Greek schools throughout the empire, as well as to the Great School in the Phanar, which he helped rebuild, he was also a true Ottoman. Banker of Abdulhamid Efendi, the most intelligent of the sons of Abdulmecid, he travelled on his Ottoman rather than his Greek passport. When a French customs officer called him Greek, he replied: 'I am an Ottoman.' Although closely linked with the National Bank of Greece, in 1867 he refused to subscribe to a Greek government loan, raised on the Constantinople market, on the grounds that it was destined to cover military expenditure. In a letter of 5 April 1867 he wrote: 'Of course some ardent patriots will say that, with the loans armies will be formed and Turkish provinces will be gained. I say that in this way it is impossible to gain provinces. The only way is to build bridges, to do away with brigandage and to balance the budget.'42 He wished Greece, 'my country', well; but his interests were centred in Constantinople. The loan failed. The Greek community flourished under the protection of the Galata bankers. On the initiative of Ali and Fuad Pashas, however, the Patriarchate and the Holy Synod were reorganized under the 'National Regulations of the Nation of Romans', drawn up in 1858-9 by an assembly of Greeks and approved by an imperial firman in 1862. The old Greek guilds closed in face of the new capitalism sweeping into the empire; their wealth was transferred to the eighty-eight Greek schools in and around the capital. Among the most famous were the Zographeion, built by a successful Greek banker, Christaki Zographos Efendi, in a markedly Greek neoclassical style which stands out beside 279

City of Marvels the more sober appearance of the Imperial Ottoman School of Galatasaray, which it overlooks. In 1861 a literary society, the Filologikos Syllogos, was founded by Zographos and the Sultan's doctor, Stephane Karatheodory, in a building off the Grande Rue de Pera. Unable to restore the Byzantine Empire politically, the Syllogos could at least commission the first scientific excavations of the Great Palace of the Byzantine emperors near Sultanahmed.43 Despite the prosperity of the 'second Phanar', after 1860 Athens was the intellectual and political capital of the Greeks. Greek children were sent from Constantinople to Athens to be educated, not the other way around. It was also in Athens that the 'great idea' of a revived Byzantine Empire, with its capital at Constantinople, became an indestructible passion, carried from the cradle to the grave. In 1844 the Prime Minister Colletds in a speech to the constituent assembly revealed the place of Constantinople in Greek hearts and minds; 'There are two great centres of Hellenism, Athens and Constantinople. Athens is only the capital of the kingdom; Constantinople is the great capital, the city, the attraction and the hope of all the Hellenes.'44 Pictures of the Oecumenical Patriarch hung on Greek walls beside the King and Queen of the Hellenes - and Aya Sofya, without minarets. Closely linked to the Janissaries, whose finances they alone had been said to understand, the Jews had suffered from the 'Blessed Event'. Behor Isaac Carmona, head of the community and banker to Esma Sultan, had been strangled; the next decades were the nadir of the Jewish community in the city. Oscanyan, an Armenian resident, wrote of them - and his observations are supported from other sources: They live in such places as no one else would inhabit. Their houses are like beehives, literally swarming with human life; even one single room serves for the only home of several families — and the streets of their quarters are almost impassable from the collection of garbage and all sorts of refuse, which are indiscriminately thrown from the windows of their dwellings. After 1850 the most prominent of the city's Jews was Albert Camondo, later ennobled by the King of Italy as Count Albert de Camondo, known as 'the Rothschild of the East'. Born in Ortakoy in 1785, he was a friend and banker of Mustafa Reshtd Pasha. In 1854 he helped to found the first secular Jewish school, providing the startling novelty of Turkish and French lessons. Among its pupils were David 280

City of Marvels Molho, who would be first translator of the imperial divan from 1880 to 1908. Infuriated rabbis opposed reforms, including Turkish lessons. Camondo was excommunicated and assaulted. On his way to Friday prayers in Eyup in his state kayik. Sultan Abdulaziz was suddenly surrounded by boadoads of rabbis and their followers, chanting sacred songs. They obtained the release of the rabbi who had led the attack on Camondo. Finally the imposition of a relatively liberal constitution by the Porte in 1864 gave the Jews their own assembly and reduced the power of the rabbis and the religious courts. Camondo, however, left for Paris in disgust. Their own conservatism, and the absence of a modern state education system, prevented the Jews of Constantinople from experiencing a cultural explosion comparable to that of the Jews of Vienna.45 The role of Constantinople as a modernizing metropolis is confirmed by its impact on Bulgarians. Until 1876 Constantinople was the capital of the Balkans. Drawn by the growing wealth of the city, and the increasing ease of communications, Croats and Montenegrins, 'as honest and faithful as they J are handsome',' came to work as watchmen or construction workers. After a few years in the capital, they returned to their mountains with their earnings. Every spring, as they had for centuries, two to three thousand Bulgarians, 'strong rude men' in brown jackets and sheepskin caps, drove flocks of lambs and goats into the city. During the summer they worked in the fields outside as milkmen and gardeners - and tortured passers-by with the scream of their bagpipes.46 With 40,000 Bulgarian inhabitants, Constantinople became the Bulgarians' largest city. In 1845, encouraged by the Tanzimat reforms, Bulgarian residents, for the first titne acting as a separate national group, chose two representatives, Ilarion Makariopolsky and Neofit Bozveli, who asked for a Bulgarian church in Constantinople, and Bulgarian bishops in districts with a Bulgarian majority. The Oecumenical Patriarchate, wholly Greek despite its title, arrested the two Bulgarian leaders and imprisoned them on Mount Athos. However, a Bulgarian press opened in Constantinople in 1847. From 1848 to 1861 a Bulgarian newspaper, Tsarigradski Vestnik, published in a han by the Galata bridge, played a crucial role in Bulgarian cultural and educational life, having among its contributors the foremost Bulgarian teachers and writers of the day.47 The leader of the community was one of those multi-faceted notables characteristic of Constantinople, like Camondo, Zarifi, the 281

City of Marvels Dadians. Stefanaki Vogoridi was born in 1782. An Ottoman dragoman in the early years of the century, he was also a confidential agent of the British embassy in its dealings with the palace: Stratford de Redcliffe was rowed across the Golden Horn to the Phanar in the middle of the night for meetings in the Vogoridi house. Lord Ponsonby would talk for three or four hours at a time with the official he considered 'perhaps the best informed man in this country', enjoying 'a large power over the Sultan's mind', and speaking to him more boldly than any minister. It was a sign of the Sultan's trust that, having been Kaimakam of Moldavia in 1821-2 at the beginning of the Greek revolt, in 183 3 Vogoridi became first Prince of Samos,* the Aegean island which for the Greek elite supplied some of the status and profit previously provided by Wallachia and Moldavia. Patient, discreet and loyal, he opposed the introduction of legal equality between Muslims and Christians on the grounds of haste (and perhaps because it threatened the Patriarchate's power). In 1851 Sultan Abdulmecid himself attended the wedding of Vogoridi's daughter to John Photiades Bey, a Constantinople Greek sufficiently trusted to occupy the uncomfortable post of Ottoman minister to Athens.48 Vogoridi was Grand Logothete of the Patriarchate, and the Patriarch regarded him as Greek. However Vogoridi's mother spoke Bulgarian and wore Bulgarian dress. Stefanaki Vogoridi was also Stefan Bogoridi, a Bulgarian who encouraged Bulgarian cultural revival and ecclesiastical independence. He remained a loyal, above all a realistic, Ottoman. He told the British ambassador that experience of Russia ensured that 'the Bulgarians would be the warmest defenders of the Turks against Russia if they could see a chance of success.' As the behaviour of other minorities, and indeed of the Turks themselves, would show, the ultimate determiner of loyalty to the Ottoman Empire was its performance on the battlefield. Having moved to a spacious house in Arnavutkoy up the Bosphorus, Vogoridi allowed the first church services in Bulgarian in Constantinople to be held in his house in the Phanar. During the 1860s vicious disputes with the Patriarchate were interspersed with concessions made too late for effect. Bulgarians used the Sultan against the Patriarch. On Easter Day i860 they sang a special hymn of praise to Abdulmecid, but omitted the Patriarch's name from the liturgy. Finally in 1870, at the urging of the Russian ambassador, Count Nikolai *Its wealth and fleet had won it autonomy, under princes appointed by the Porte. 282

City of Marvels Ignatiev, a firman created a Bulgarian ecclesiastical authority based in Constantinople: the Exarchate. A Bulgarian church, prefabricated in Vienna in a mixture of 'Russian' and neo-Gothic styles, was consecrated on the Golden Horn beside the Phanar. The Oecumenical Patriarch placed an anathema on the Exarch and his bishops, which was not lifted until 1945. Tension between Bulgarians and Greeks was so great that Greeks demonstrated in the streets of Constantinople: Tong live the Schism! We won't be absorbed by the Slavs; we won't let our children be Bulgari2ed!'49 This factionalism satisfied the aims of the Porte in granting greater freedom to its Christian subjects - by meeting their demands, it kept them divided. In addition to the Exarchate, a new school, Robert College, helped reassert Bulgarian identity. The foundation stone was laid near Rumeli Hisari on 1 July 1869, on land given by Ahmed Vefik, despite the opposition of Muslim neighbours led by the wife of the local imam. When it opened on 4 July 1871, the language of instruction was English. Run by American missionaries, it attracted large numbers of Bulgarian students and was the direct ancestor of Bogazici University, the best in Turkey today. Constantinople was becoming an international educational capital, like London and Paris. However, far from being, as the American ambassador had hoped, proof of 'the universal brotherhood of mankind', Robert College bred nationalism. There were fights between Greek and Bulgarian students and, only a few years later, in 1876, Bulgarians educated at Robert College would lead revolts against the Ottoman Empire.50 No city, not even London, has educated more leaders of nationalist revolts against the empire of which it was capital. The modernization of Constantinople was quickened by the arrival of approximately 100,000 immigrants from western Europe. Their presence turned Constantinople in the period 1839-80 - for the only time since 145 3 - into a city with a Christian majority. Some immigrants were attracted by the moral anarchy of the city: others were Polish and Hungarian refugees, fleeing Russian and Austrian repression after the revolutions of 1848. True to its finest traditions, the empire caused a diplomatic incident in 1849 when it refused to permit their extradition; Austria and Russia briefly closed their embassies. Thus if the Ottoman elite embraced Western culture, the relationship was not one-sided: many western Europeans continued, as they always had, to prefer Constantinople to their own homeland. Renewing the ancient Ottoman-Polish friendship, Constantinople was, after the failed 283

City of Marvels Polish rising of 1831, one of the centres of Poland in exile; shared hatred of Russia was stronger than differences of religion. Indeed the Polish revoludonary, Constantine Bozecki (1828-77), converted to Islam and, as Mustafa Celaleddin Pasha, was to be an early advocate of political reform and Turkish nationalism. Fiercely anti-Russian, he taught cartography at the military academy, and proposed a national assembly with seats allotted by race and religion. He married a daughter of Omar Pasha, a former Croatian soldier in the Austrian army, who had become commander-in-chief of the Ottoman army during the Crimean War.51 Poland's national poet, Adam Mickiewicz, likewise felt at home in Constantinople, where he appreciated the honesty of the tradesmen. The Turks' habit of living among a crowd of dogs and hens reminded him of his home town in Lithuania: WZe Poles cherish the Turks for not having yielded to force in front of our enemy.' He died there in 185 5, during the Crimean War, from cholera caught while organizing a Polish legion to fight with the Ottoman army against Russia. (In another force, known as the Sultan's Cossacks, Poles and Old Believers served under a flag containing both a cross and the Ottoman star and crescent.) Another Pole, Stanislas Chlebowski, was court painter to Sultan Abdulaziz; he worked in a studio in Dolmabahce from 1864 to 1876, painting scenes of Ottoman glories past and present. His pictures, such as The Entry of Fatih into Constantinople and his frescos of the Sultan's battleships, still decorate the palaces today.52 Most 'Franks', however, came in search of wealth not freedom. Businessmen overburdened with the regulations and taxes of western Europe found it easier to make money in the Ottoman Empire, especially after the treaty with Britain of 1838 which lessened state control of the economy. Capitalism flourished on the ruins of the old economic order. Between 1838 and 1847 land values in Pera rose by 75 per cent; between 1820 and 1850 rents in the Grand Bazaar fell by 90 per cent. Of the 1,159 names of merchants and bankers in the Indicateur Constantinopolitain of 1868, only 222 kept premises in Constantinople proper rather than Pera and Galata — and only 3.6 per cent were Muslim.53 The banks in the Bankalar Caddesi in Galata are a monument to this phase of Constantinople's history. Neither the cultural map of the city, nor Western love of Ottoman profits, had changed since the fifteenth century. Nineteenth-century Western bankers worked in the same street where, four centuries earlier in the Palazzo del Podesta, Genoese merchants had met to discuss the rise and fall of prices and pashas. Like 284

City of Marvels their counterparts in the City of London, the banks are built in styles as various as the bankers' nadonalities: neo-Mameluke, neo-Venetian, neoclassical The street fagade of the Ottoman Bank, in pillared 'Banker's Renaissance', symbolizes triumphant European capitalism. The rear fagade is late Ottoman composite. The architect of the bank (and of other nineteenth-century buildings of Constantinople, the Caisse de la Dette, the Cercle d'Orient and the Imperial Museum) was Vallaury, son of apatissieron the Grande Rue de Pera. In keeping with its architectural dualism, the bank, established in 1863, was both a private Anglo-French bank and the official bank of the Ottoman Empire, with sole power to issue bank notes. French, German and British communities emerged in Constantinople, each with its own chamber of commerce and post office: few foreigners trusted the Ottoman postal service started by Mahmud II. The British community worked in the embassy, the banks, 'Her Majesty's Supreme Consular Court', the British Seamen's Hospital by Galata Tower, the Imperial Ottoman Mint and the British High School for Girls, founded by Lady Stratford de Redcliffe on the Grande Rue de Pera. Before the Greeks had their Syllogos, the British Literary and Scientific Institution was opened in Pera in 1B60. One of the leading authorities on the Ottoman language was John Redhouse, who lived in Constantinople from 1826 to 185 3, serving both the Porte and the British embassy as an interpreter. He wrote The Turkish Campaigner's l ade Mecum (185 5), for soldiers in the Crimean War; the first EnglishTurkish dictionary, of which a version is still in print in Istanbul; and, in 1877, a Vindication of the Ottoman Sultan's title of Caliph. From the 1860s until the 1950s merchant dynasties - Whittalls, Barkers, La Fontaines - prospered in Constantinople in the import-export business. However long they had lived there, their sons were always sent to school back in England. There were regular cricket matches between 'the Embassy', 'Constantinople' and, later, 'Bebek' and 'Moda'. The latter, a village on the Asian side within easy reach of good 'rough' shooting, was home of the many branches of the Whittall family. They lived in large houses on 'The Avenue' and went to work every day in 'Con' by steamer.* By 1878 the British community contained about 5,000 people and, in ♦Sirjames W. Whittall (1838-1910) established the family firm ofJ.W. Whittall and Co., specializing in the export of grain, nuts and opium, in 1873, and helped found the British Chamber of Commerce in Constantinople in 1887. 285

City of Marvels the words of one consul-general, was 'rather over-parsoned'. The embassy chapel was select and official; the Crimean Memorial Church tended to ritualism; there were also in Constantinople Presbyterian, Church of Scodand, Free Kirk, and American churches, many of whom tried to make converts; and All Saints, Moda, founded in 1876.54 Despite persecution by the Armenian Patriarchate and the Russian embassy, some Constantinople Armenians ventured to become Protestant. While much of the Muslim city remained relatively unchanged, the European influx helped transform Pera and Galata into a modern Western city. The twenty years after the end of the Crimean War were decisive. A memorandum establishing the Commission for the Regulation of the City proclaimed the desire to imitate 'foreign ways' and 'the best European cities', in order to deflect foreign criticism of'the threshold of Elappiness', as Constantinople was still called in official documents; 'In Istanbul the state of buildings, lighting and cleanliness of the city is second rate ... it has been decided to make use of the knowledge of Ottoman and of foreign families long resident in the city and familiar with foreign ways to form a municipal commission.' Seven of the first thirteen members were foreigners. In 1865 the worst fire in the history of the city destroyed much of the area between the Sea of Marmara, the Golden Horn and the mosques of Bayezid and Aya Sofya. Thereafter streets were widened, in some cases incorporating sections of cemeteries. In the same year street names were extended throughout the capital. Regulations about the quality of building materials were gradually enforced. However Constantinople avoided the brutal urbanization, the imposed visual unity, fashionable in other capitals. It had no Ringstrasse, no sad straight boulevards like those driven through the historic heart of Paris by Baron Haussmann and, in direct imitation, through Cairo by the Khedive Ismail.55 In 1857 sixth municipal district, with power to levy local taxes, was established in Galata and Pera by the Ottoman government under the presidency of a brother-in-law of Fuad Pasha. Records were in French and Ottoman, but French was the language of deliberation. A few years earlier, according to Ahmed Vefik's friend Charles White, Galata had still presented 'a picture of dissoluteness and profligacy not to be paralleled by any city in the world'; it was so filthy you had to wear galoshes. In 1858-9 it was both metaphorically and literally cleaned up. Shops and houses were pulled down, streets widened and paved, drains laid, traders and prostitutes evicted, in some cases by force. Prostitutes 286

City of Marvels moved up the hill to side-streets off the Grande Rue de Pera. According to Les Amours dangereuses, by Raouf d'Orbey, published in Constantinople in 1874, some of the city's brothels resembled those of Paris, with marble staircases, powdered lackeys, pink satin sofas: ivresse et plaisir! In 1856 gas lights came to the Grande Rue de Pera (two hundred years after street lighting had been introduced to Paris): gas was supplied by the Sultan's personal factory. In 1864-5 most of the old Genoese walls of Galata were demolished. The cemeteries of the Grand and Petit Champ des Morts were transformed into municipal gardens; in 1864—9 public park at Taksim was laid out.56 Pera became self-consciously Parisian. The chronicler of its golden age, Said Naum Duhani, great-nephew of the founder of the Theatre Naum, wrote that it was at once Montmartre and the Faubourg SaintGermain (since it contained places of entertainment and the residences of the elite). The Grande Rue de Pera was lined with shops and restaurants whose names evoked the boulevards: La Maison des Modes Franyaises, Bon Marche, Grand Hotel de Londres, Cafe Chantant Parisiana. In the summer, when prosperous families moved to lodgings up the Bosphorus, many husbands, Muslim and Christian, used deliberately to miss the last ferry home. They would rush to the post office, send an apologetic telegram to their wives - and then spend the night 'on the town'. Ivresse et plaisir! Pera became a synonym for corruption, like the court in anti-courtier diatribes. 'When a man goes to Pera, you know what he is going for' was a remark requiring no explanation. 'Even the good Lord is different in Pera,' said one sad mother to her son, who refused to leave Pera to visit her in Uskudar.57 Running off the Grande Rue de Pera were covered passages lined with shops, typical of nineteenth-century Paris and Constantinople. When the luxurious Cite de Pera (the present Flower Passage), was opened in 1876, the newspaper La Turquie called it 'a monument of which even Paris would be proud'.58 By 1882 the population of Galata was 237,293, one quarter of that of Constantinople as a whole. The total population of the city had risen from about 391,000 in 1844, to 430,000 in 1856, 650,000 in 1878 and 873,565 in 1885. Three quarters of the population of Galata were Christians, living mainly under the protection of foreign passports. Poor Jews and Muslims had been driven out by economic and social pressures. The contrast between the darkness and decay of Constantinople and the light and prosperity of Galata, the growth in the Christian population, the accumulation of modern European buildings and artefacts in 287

City of Marvels the city, led both Ottomans and foreigners to draw political conclusions. Ziya Pasha wrote in the new Ottoman newspaper Hurriyet, on 16 November 1868: 'We have remained mere spectators while our commerce, our trades and even our broken-down huts have been given to the foreigners ... Soon it will not be possible to make a living and it will be necessary for them [the people of the city] to move to Bursa or Kutahya or Konya and in this way Istanbul will be empty and the European will reside in our places.' Six years later Edmondo de Amicis wrote: Upon the immense facade of the city is presented in architecture and in columns the great struggle that is being fought out between the Christians who reconquer and the children of Islam, who defend with all their strength the sacred soil. Stamboul, once a Turkish city only, is now slowly assailed on every side by Christian quarters which slowly eat into it along the shores of the Golden Horn and the Sea of Marmara; on the other side the conquest proceeds with fury; churches, palaces, hospitals, public gardens, factories, schools are crushing the Mussulman quarters, overwhelming the cemeteries, advancing from hill to hill. No one could tell which side would win.59 Another population, shorter, hairier and uglier than Constantinople's human inhabitants, also lived there. Since the sixteenth century, thousands of dogs had divided the city into districts, each controlled by one pack under a leader. Living street-sweepers, they scoured the streets for food and offal. Like birds and cats, they were fed by the inhabitants, particularly the Muslims, who gave them bread, meat (liver or spleen sold by itinerant Albanians) and water. A large soft loaf resembling a thick pancake was baked on purpose to fling to them. In Pera and Galata, however, they feared the sticks and poison of Christians. Each pack killed or expelled beasts from rival packs who trespassed on its territory. The dogs were not afraid to sleep in the middle of a road and cause the entire population of a quarter to turn aside. Mark Twain saw three dogs remain lying in a street, without moving, as a herd of sheep walked over them. The first trams had to be preceded by men with sticks, to chase dogs out of the way.60 As the sun set, making the Horn truly Golden, Constantinople faded into darkness, like a country village. In Pera and Galata gas lamps were lit; the dogs began to howl. An English visitor in 1850 wrote: 'The yelping, howling, barking, growling and snarling were all merged into one uniform and continuous even sound, as the noise of frogs becomes 288

City of Marvels when heard at a distance.' If you returned home on foot at night, a stick, as well as a paper Chinese lantern, was essential. A drunken English sailor fell down in a Galata street one evening. Next morning only his bones remained. There is a Middle Eastern proverb that a city where dogs do not bark at night is a dead city. Dogs were part of the life — many believed of the luck — of the city. They could defy the Sultan himself. Abdulmecid once had them taken to an island in the Sea of Marmara.61 The public outcry was so great that he was obliged to ship them back to Constantinople.



The Road to Tsarigrad

Will mass be celebrated at St Sophia in the presence of the Tsar? Theophile Gautier, 1852

N 17 January 1875, the first day of the great Muslim festival celebrating Abraham's sacrifice of Isaac, Kurban Bayram, a short underground funicular railway was opened between Galata and the Grande Rue de Pera on the hill above. After the inaugural journey, Ottoman ministers and European ambassadors were served 'a sumptuous dejeuner d la fourchette with champagne and other choice wines' by Vallaury, the Pera confectioners, on elegandy decorated tables on both sides of the platform at the Pera station. Mr Albert, the railway manager, proposed the health of His Imperial Majesty the Sultan Abdulaziz. He then made a speech in which, to loud applause, he expressed the hope that the line (which still functions today) would be 'a new link of fraternity to cement the friendship between the Eastern and Western elements which met in Constantinople'. The Asj^iye march, composed in honour of the Sultan, was played. Since the railway company was English-owned, the guests then drank the health of the Queen of England, 'the most ancient ally of the Sultan', and listened to 'God Save the Queen'. The speech suggests that there was a wider cultural question besides the dominant political concern - whether Russia would take the city. Would Constantinople link East and West? Or were the city's Muslims and Greeks, Armenians, Jews and Europeans as divided as the rival packs of dogs in its streets, and so likely to make the city easy prey for a foreign power?1 A series of vital urban institutions — opera, bourse, school, masonic 290

The Road to Tsangrad lodge - provided one answer. They showed that, on one level, Constantinople had become truly cosmopolitan. No aspect of Western culture aroused greater enthusiasm in the Ottoman palace than Western classical music. The personal interest of Mahmud II and Abdulmecid led members of the imperial family and ladies of the harem to form their own orchestras. Princes and princesses composed for the piano. After Friday prayers Abdulmecid sometimes went from the mosque to the opera, at the Theatre Naum in Pera. Performances were in Italian, but Friday matinees were in Ottoman and the programmes generally contained plot resumes in Ottoman. The flash of jewels behind latticed screens indicated the presence of Ottoman ladies in the audience. Constantinople's opera-house was on the European circuit: 11 Trovatore was performed there in 1853, before it reached London. In 1846 the great composer of traditional Ottoman music, Ismail Dede Efendi, had died in Mecca, where he had gone on pilgrimage, possibly in disgust at diminished appreciation in his native city. As in other cities the opera served the double purpose of entertaining the social hierarchy and advertising its wealth and sophistication. When the Prince and Princess of Wales, on an official visit in 1869, went to LAfricaine with Abdulaziz, the celebrated journalist W. H. Russell was impressed by the dress and jewels of the Armenian and Levantine ladies in the audience: Tt needed an effort to believe we were in Constantinople, so brilliant and Europeanized was the spectacle.' The city had been transformed since his last visit during the Crimean War in 185 5: 'The "sick man" to the outward eye has shaken off all signs of the incurable disease from which he was supposed to be suffering so dreadfully.'2 Another theatre, the Theatre Ottoman (Tiyatro-i Osmani) in Gedikpasha, beyond Divan Yolu, was opened by Gullu Agop, an Armenian convert to Islam, in 1868. It employed seven Muslim and nineteen Armenian actors and eighteen Armenian actresses - whose Ottoman accent was not always above reproach. Dikran Tchoukhadjian, son of the chief clock-keeper to the Sultan and a founder of the Oriental Music Society, wrote Arif, the first opera in Ottoman. After its successful premiere at the Theatre Ottoman on 9 December 1872, Tchoukhadjian wrote three more Ottoman operas in 1873, 1875 and 1890, and songs and pieces for piano, inspired by the city, such as Souvenir de Constantinople, Retour de Kiathane, Tour de Leandre. Constantinople had become a city with two musical traditions.3 Guatelli Pasha, director of the imperial band from 1861 to 1899, while teaching 291

The Road to Tsangrad Western music to Ottomans, used oriental tunes in the marches he wrote for Sultans Abdulmecid and Abdulaziz, and arranged Ottoman music for publication in the West. The Theatre Ottoman also put on plays. On i April 1873 Namik Kemal's patriotic play Vat an, about an Ottoman victory in the Crimean War, galvanized audiences, and led to a demonstration in favour of the popular heir to the throne, known for his advanced ideas, Murad Efendi, son of Abdulmecid, and nephew to the reigning Sultan Abdulaziz. Its appeal to defend the empire at all costs showed the strength of the Ottoman bond: The enemy's dagger is thrust in the breast of our motherland. Is there no one here to save our unfortunate mother? If I should die before my country prosper Let them write on my grave, my country is grieved and so am I!4 Constantinople was as imperialist as London or Vienna. From 1865 the first advocates of constitutional monarchy, known as Adung Ottomans', were driven in part by fear that the government was too ready to cede outlying portions of the empire to Christian states. Indeed in 1867 the last Ottoman troops left Belgrade.5 With the exception of Muslims, reluctant to try new forms of commerce, the different communities in Constantinople shared a love for the stock market. A modern bourse was founded in 1854 in the Havyar (Caviare) Han in Galata. According to the 1867 Statuts de la Bourse de Constantinople, 'The bourse is administered by a committee of thirteen members, to be elected every year, of whom five will be Greek, four Armenian, two Catholic and two Jewish.'* Speculation resisted constraints of time or space. Stocks were bought and sold on the streets of Galata, in beer-halls and during intervals at the opera. In 1868, despite the opposition of Pope, bishops and rabbis, the interdenominational imperial lycee of Galatasaray opened, with the help of a grant from the French government. Its buildings on the Grande Rue de Pera are still used, by what is now Galatasaray University. The first pupils included 147 Muslims, 48 Armenians, 36 Orthodox, 34 Jews, 34 Bulgarians, 23 Catholics, 19 Armenian Catholics. The principal language of instruction was French.

*In fact many Muslims speculated through third parties. The Chamber of Commerce founded in 1882 had eight Armenian, six Greek, five Muslim and two Jewish members. 292

The Road to Tsangrad In 1869 the school system was reorganized and began to be secularized: the state rather than the mosque was now considered responsible for Muslim education. The first modern Muslim girls' schools were founded. In 1870 a modern university opened, in a massive classical building built by Gaspare Fossati beside Aya Sofya in 1846: the 450 students were mostly Muslims from medreses. In his opening speech the Minister of Education admitted the tragedy of Ottoman Constantinople: If the encouragement, respect and protection bestowed upon the men of sciences and arts in the first two centuries of Ottoman history had continued for another two hundred years - if contact with the civilized nations of Europe had been established and maintained and the pace of progress had been kept alongside those nations - the Turkey of today would be in a different state. It is therefore necessary for all classes of the empire to adapt themselves to the requirements of the time and to enter upon the road of progress in all branches of the sciences and arts. If the government had practised what it preached, however, the Sultan and the pashas would have built fewer palaces and more schools — and the university, first planned in the 1840s, would not have taken thirty years to open.6 The elite of the capital also joined the same club and lodges. From 1884 the Cercle d'Orient, one of the main centres of news and gambling in the city, was housed in a magnificent building on the Grande Rue de Pera. It was open to men of every race and religion, and viziers were members ex officio. Freemasons had existed in Constantinople since the eighteenth century; the Bektashi order had remarkable, and remarked on, similarities with the Masons, perhaps due to contacts with France through Bonneval Pasha. The masonic message of universal fraternity and abolition of religious and national differences seemed especially appropriate to the Ottoman Empire. The lodge Le Progres, founded in 1868, held meetings in Ottoman and Greek. It was joined by men of different religions: Namik Kemal; Edhem Pasha, the last Grand Vizier to have been a slave (he had been purchased after the massacre of Chios in 1822); Stephen Mavrogordato, a banker; the American diplomat and expert on dervish orders, John Porter Brown. In another lodge called the Union d'Orient, in 1866, a French atheist cried, perhaps for the first time in Constantinople: 'God does not exist! He has never existed.' 293

The Road to Tsarigrad Another member of Le Progres was a commodities broker, Cleanthes Scalieri, a Greek who believed in the Ottoman Empire, a radical in touch with the great reforming vizier Midhat Pasha, the British embassy, and the heir to the throne himself. Scalieri was even allowed to lunch in Murad Efendi's harem. In x 872 Murad Efendi, who often roamed the city in disguise, joined Le Progres, at the house of a lawyer called Louis Amiable in Kadikoy. Next year Murad wrote to the Grand Orient of France, the main masonic lodge in Europe, promising to follow masonic ideals: 'By fraternization our peoples of the Orient above all, so divided by diverse religions and different nationalities, will also be able to place themselves at the service of veritable progress.'7 The household could be as cosmopolitan as the school or the lodge. Large households, like embassies since the days of Lady Mary Wortley Montagu, were mirrors of the multinational empire. Nurses tended to be Circassians or African, servants Greek, stewards Armenian, cooks from Bolu (a small town between Constantinople and Ankara famous for its food), boatmen Turks or Greeks, gardeners Albanians, agas of harems African, governesses French or, later, Russian. All nationalities, Ottoman and foreign, liked Greek servants, because of their reputation for cleanliness: hence the Whittalls of Moda spoke better Greek than Turkish. Different households might follow different specializations. In a large house at Camlica, an hour's drive from Uskudar, on a hill with splendid views over the entire city, lived one of the many Hashemites settled in Constantinople in the nineteenth century, Sherif Ali Haydar. Enjoying a large income from Mecca and a pension from the Sultan, he employed black slaves and eunuchs. The cook and the steward were Turks. A Kurd kept the poultry. The nurse and the kayikci were Greek; and the coachman, Jim (Hasan Aga), was an Englishman who had converted to Islam. Arabic, Ottoman, French and English were spoken in the household. The Sherif's sons by his first, Turkish wife attended, first the English high school, then Darulfunun University. His daughters by his second, Irish wife, Isobel Dunn (daughter of an officer in Ottoman service), were taught English by Miss Petala, French by Mile Boutan and Turkish by Amin Efendi.8 Language itself shows that Constantinople was a mixture of antitheses and syntheses. Most official or commercial announcements, and the envelopes of letters, were written in Ottoman, French, or both. However, calendars, theatre programmes, commercial invoices, and later political cartoons and trade union rules, were printed in four or 294

The Road to Tsarigrad more languages: Ottoman, French, Greek and Armenian, with the occasional addition of Ladino. Even the municipal ticket placed on water-sellers' glass containers, to show that they were licensed to practise their trade, was often in Ottoman, Greek, Armenian and French. The people of Constantinople shared the same way of life and tastes; but no single language. The supreme example of the city's cosmopolitanism in print was the popular calendar Almanack d I'usage du Tevant. On the same page the almanach recorded the date according to the Muslim, Jewish, Old Style Christian (Orthodox and Armenian), New Style Christian (Catholic and Protestant) and Rumi calendars (the latter a special financial calendar in operation in some government departments). The almanach bid the believer rejoice, according to his or her creed, over the Immaculate Conception, the Prophet's night flight to heaven on a winged horse or the dedication of the Temple of Jerusalem - all three episodes being commemorated on the same date. The languages used were Ottoman, Ladino (in Hebrew letters), Greek, Armenian and French, with a short phrase up the middle in Bulgarian. The different means of telling the time of day, from sunset for Muslims and Jews, from midnight for Christians, were also recorded in the almanach. To be able to tell both Ottoman and European time, some residents carried two watches, or a watch with two dials. Steamers operated by Ottoman time, trains by European.9 The press also reflected the cosmopolitanism of the city. After i860 a new sound could be heard among the street-vendors of the city: the sound of newsboys hawking papers. The number published in Constantinople rose from 14 in 1850, to 49 in 1876 and 57 in 1902. In 1876, there were papers in Turkish (15), Greek (9), Armenian (9), French (7), Bulgarian (3), Hebrew (2), English (2), Arab, Ladino, German and Persian (1 each).10 Many newspapers were published near the Sublime Porte, from which most of them received subsidies; Bab-i Aali became a synonym for the Constantinople press as well as the Ottoman government. One of its newspapers helped to modernize Persians as Tsangradski Vestnik had modernized Bulgarians. Akhtar, published in Constantinople from 1876 to 1896, was a decisive agent in presenting modem ideas and Ottoman reforms to its Persian readers. Mirza Husayn Khan, from 1858 to 1869 ambassador to the Porte, there observed the reforms of costume and ministerial organization which, as chief minister from 1870 to 1880, he was to attempt to introduce in Persia. Some 295

The Road to Tsarigrad Constantinople journalists were figures as cosmopolitan as George Zarifi or Stefan Bogoridi. A French-educated Greek journalist, Teodor Kasap (1835-1905), adapted Moliere for the Theatre Ottoman and edited Diyogen. The first Ottoman humorous magazine, it appeared at different times in Ottoman, Greek, Armenian and French. Another of his magazines, Hayal, was famous for its caricatures. In a street scene which could have occurred in 1995, a traditionally clad woman confronts another in modern dress: 'My daughter, what kind of costume is that? Are you not ashamed?' 'In this century of progress it is you who should be ashamed.'11 The cosmopolitanism of Constantinople was a heroic contrast to the strident nationalism which dominated the political, intellectual and emotional life of other European capitals. With few exceptions 'liberal' opinion adopted nationalism with rapture. Citizens for whom nationalism was irrelevant — like the Greeks who left Greece for the Ottoman Empire — expressed themselves in acts rather than words. 'Every nation a state', the creed of Mazzini, one of the creators of the new Italy, expressed the spirit of the age. He believed that nations were divinely ordained. A state based on a dynasty, a religion or a region appeared an anachronism. Despite the primary importance of cities in human lives, since there were no more city states, there was no rival ideology of urban loyalty to weaken the grip of nationalism. Even in Constantinople's old rival, Venice, which had so much reason to grieve for its past independence, urban particularism had lost its political dimension. Both in 1848 and 1866 Venetians voted for union with Italy. Perhaps the only city which aroused feelings of proprietary nationalism of equal intensity to Constantinople was Prague. After 1850 the Czech and German cultures of Prague separated. By 1890 Czechs and Germans frequented different cafes, listened to rival orchestras, attended different universities (using the same library on different days) and elected rival deputies. There were street fights between Czech and German youths. The poison also infected the rest of the Habsburg monarchy, which survived, in one of half of its territory, by making a compromise with Hungarian nationalism and, in the other, by drawing closer to German nationalism. Hungary imposed a policy of Magyarization on non-Magyars after 1867. The refusal of German speakers to learn Czech led, in 1897, to riots which almost caused a revolution in Vienna. German-, Italian- and French-speaking, Vienna had 296

The Road to Tsarigrad once been a trilingual city with aspirations to be the capital of Europe. From 1900 every immigrant who applied for citizen's rights had to swear 'to preserve the German character of the city'.12 Meanwhile, in a switch particularly relevant for Constantinople, Russia was turning from pan-Orthodoxy to pan-Slavism, from protection of the Greeks to a Balkan policy favouring Bulgarian nationalism. From 1B70 the newspapers of Constantinople were filled with reports of nationalistic insurrections - in Dalmatia and Bosnia, Bulgaria, Albania, Mesopotamia.11 Inside Constantinople itself, many Ottomans began to succumb to nationalism. The social, economic and cultural bonds created by living in the same city could not outweigh the emotional satisfaction, the sense of righteousness, solidarity and self-sacrifice, provided by nationalism. The city was not enough; many inhabitants yearned for a state of their own. A prominent Paris-educated Armenian intellectual, Krikor Odian, writing in Constantinople, declared that love of the nation 'corresponds to the strongest and most natural feelings. The love and respect that one feels for one's father and mother, the charity and compassion that one feels for one's blood brothers and the inifinite love and tenderness that one feels for one's children are all contained and summed up in the love of the nation.' Nation, for him, meant the Armenian community, not the Ottoman Empire. There was a critical difference between the Armenian and Ottoman texts of the constitution granted in 1863 to the Armenian millet, at the same time as the Greek and the Jewish. With two councils, one for religious and one for secular affairs, elected by universal suffrage, it had represented a victory for the city's guilds and intellectuals over the Church and the amiras (notables). In Armenian it was called 'the national constitution of the Armenians', in Ottoman 'regulation of the Armenian Patriarchate'.14 Abdulmecid's hope that Ottomans would lose their identity in their empire, like immigrants in the United States, was not fulfilled. The Armenians reflected the struggle in Constantinople between dynasticism and nationalism. Valued disseminators of Western culture, they taught in military schools, served as ministers' bankers, secretaries and doctors and dominated the customs administration. The Balian clan built the Sultan's palaces; the Dadian made his gunpowder. Armenians were official treasurers, doctors, printers, photographers and embroiderers to the Sultan. No other minority has enjoyed such a degree of royal favour.15 Abdulmecid was so fond of the Dadian family that he gave them the 297

The Road to Tsarigrad privilege of wearing his gold tughra on their fezzes. Like his father, who had visited them in 1832, he stayed in the Dadians' luxurious seaside mansions at Yesilkoy, for visits of two to eight days, in 1842, 1843, 1845 and 1846. For a sovereign to stay with a subject was an exceptional honour in any country; in the Ottoman Empire the barriers between religions made the honour doubly striking. The silver basin and ewer used by the Sultan to wash his hands are preserved in the Armenian church of St Stephen in Yesilkoy.16 One Dadian boasted in 1867 of the Ottomans' 'almost unlimited confidence' in the Armenians. Many Muslims, however, resented their success.17 The Armenians of Constantinople, particularly the rich, were happy with their situation. Krikor Odian was a realist as well as a nadonalist. To the enthusiastically nationalistic Khrimian, known as 'litde father' or 'the iron Patriarch', Krikor Odian said: 'Don't surround yourself with false hopes, beloved son of our dear fatherland. A new phoenix will not arise from the ashes. Here we have grand palaces erected by the hands of masters. Leave those ashes - return, come hither, so that your eyes may rest upon golden vestments.' The voice of the capital down the 1R ages. However the palaces of Constantinople were one cause of what Khrimian called 'the woes and wounds of Armenia'. Provincial governors, determined to live well in the capital, extracted massive bribes from the areas they misgoverned. The American political journalist Nassau Senior wrote in 1857: 'There is not a palace on the Bosphorus that has not decimated the inhabitants of a province.' Marauding Kurds were a more physical danger. In the oppressed provinces of the East, divided between Turks, Kurds and Armenians, many Armenians turned to insurrection, and Russia. In Constantinople itself Armenians learned the habit of riot - against their own leaders in 1820, 1848 and 1861, and in 1863 outside the Porte itself, in order to speed ratification of their constitution. Moreover they were seduced by revolutionary liberal nationalism and the model of France, 'the beloved country', 'the promised land', 'the paradise of the idea', whose language almost all learnt to speak.19 Caught between the attraction of a revolutionary solution, like that admired in France, and the reality of overwhelming weakness in the event of armed conflict, they were entering a situation they could not win. If the Armenians were discontented, in the Greek community there was a conviction that time was on the side of 'the Great Idea'. Christianity was thought synonymous with progress, Islam with decay. 298

The Road to Tsarigrad In Athens George Mavrocordato, a cousin of Alexander Mavrocordato and a future minister of foreign affairs, wrote: 'The conquering race is on the road to ruin; the Greek race is superior to all other races.' To attend a meeting of the Syllogos in Constantinople, and hear the expressions of national pride in every speech, was to understand the strength of Greeks' fanaticism for their fatherland.20 Bulgarians were also increasingly hostile to the Ottomans. One revolutionary leader, Lyuben Karavelov, wrote in 1869: A Turk is a Turk and neither God nor the devil can make a human being of him.' In 1875 some Bulgarian revolutionaries planned to set fire to Constantinople; others were preparing insurrection in Bulgarian provinces. A few Muslims were also beginning to hear the call of nationalism and to call themselves not Ottomans but Turks. They were encouraged by a feeling of solidarity with Turkish-speaking victims of Russian expansion in central Asia — large numbers of whom took refuge in Constantinople. An able young officer called Suleyman Pasha, born in the metropolis in 1852, director of military schools and author of a Turkish grammar, wrote in 1876: 'The term Ottoman is only the name of our state, while the name of our nation is Turk. Consequently our language is the Turkish language and our literature is Turkish literature.' He also favoured the introduction of a constitution.21 Protected by Ottoman strength and the European balance of power, the people of Constantinople, outside the governing class, had led a sheltered existence. The shocks of the reign of Mahmud II had been followed by an interlude of stability. After 1875, however, the city was threatened by an excess of history. Ancient ambitions revived, in Petersburg, the Armenian centre of Echmiadzin, Sofia, Athens - and Mecca. The empire was challenged internally by the rise of nationalism, externally by the deterioration of its international position. After 1866 Austria-Hungary turned to the Balkans as an area of expansion to compensate for its expulsion from Italy and Germany The emergence of the new states had brought two new embassies to Constantinople. The Italian embassy was off the Grande Rue de Pera; the German embassy a neoclassical palace built on a hill above the Bosphorus. German eagles spread their wings on each corner of the building. Sultan Abdulaziz said that he could feel their beaks pecking at his brain. Abdulaziz was an eccentric with a passion for ram-fights and camelwrestling. During his reign money borrowed to fund dams and railways 299

The Road to Tsarigrad was spent on the construction of further palaces, in addition to Dolmabahce. Until 1871 the Sultan had had the sense to be guided by Euad and Ali Pashas. After their deaths, with his new Grand Vizier Mahmud Nedim, he fell under the influence of the redoubtable Russian ambassador. Count Ignatiev, a diplomat beside whom Stratford de Redcliffe seemed weak. He imprisoned or kidnapped enemies of Orthodoxy such as Armenian Protestants and Bulgarian Catholics, financed Bulgarian insurrections and helped create an anti-Ottoman Balkan League between Greece, Serbia and Romania. He was also the first pan-Slav in Russian government circles. Among his nicknames in Constantinople were menteurpacha, 'the vice-Sultan' and Satan.22 His writings reveal his fear and hatred of the Ottoman Empire: 'Improving gradually, the Turkish government, in spite of all its defects, constantly increases and develops its military forces, whereas the Christians get weaker and lose their warlike spirit.' He wanted 'to prepare the autonomy of our Christian co-religionists' and 'energize the destructive action of the Christian populations'. The Oecumenical Patriarch should be truly Oecumenical, rather than eternally Greek. Russia was stifled by the limits on her access to the Straits imposed after the Crimean War. Constantinople should be a free city ruled by a Grand Duke, and capital of a Balkan confederation, until finally it was annexed to Russia. His views, at first rejected by the Russian Foreign Ministry, found a more sympathetic audience after the defeat of France in 1870. Dostoevsky, for example, wrote in 1876: 'It goes without saying that sooner or later Constantinople should be ours.' Nevertheless both Sultan and Grand Vizier came to trust Count Ignatiev.23 The Ottoman Empire began to spiral downwards. In 1871, its radicalism alarming the authorities, the university was closed. In 1873—4 the empire was devastated by drought and famine. Between 1854 and 1881, for loans to the theoretical value of 94 million pounds sterling, the government received only 45 million; the rest went in commissions to Galata bankers, in bribes to pashas - and in loans to the Sultan's mother. The largest item of expenditure was the armed forces. The Sultan made the Ottoman navy the third largest in the world: so fond was he of batdeships that he had Chlebowski paint them on the palace ceilings. By 1875 the Ottoman army was equipped with the best modern field-guns and rifles. By then, however, over half Ottoman expenditure went on servicing debts. On 3 October 1875 the Ottoman government reduced payments for service of the debt by half — a fatal blow to government solvency.24 300

The Road to Tsarigrad Zarih and other Greek bankers secredy entered into communication with Murad Efendi. Constantinople seemed like a madhouse on the edge of a precipice. In May 1876 the Greek and Muslim workers in the arsenal, who had been unpaid for many months, went on strike, possibly the first strike in the history of the city. The Sultan flitted restlessly between Dolmabahce and his new palace of Ciragan, which was lined on the outside with neo-Gothic windows and pink marble columns like the Doge's Palace, and inside contained consciously 'oriental' rooms decorated in ivory, porphyry, marble and mother-of-pearl.25 Hated as 'the devourer of the people's substance', he was said to eat hard-boiled eggs, since they were the only food he trusted. Ignatiev hired extra Croats to guard his embassy - and advertise the panic in the city. On 9 May the religious students in the medreses, the softas, bought large quantities of guns. Since much of the army was away fighting Bulgarian rebels, the softas were now a formidable armed force, and were in touch with the reforming ex-Grand Vizier Midhat Pasha. At mass meetings in the Suleymaniye mosque they demanded a change of Grand Vizier and Mufti. Koranic texts circulated stating that the Sultan's absolutism was contary to the sberiat. Not for the last time, the forces of 'the holy city' and of political reform had joined sides. In Bulgarian provinces, as a result of the Bulgarian insurrection, several thousand civilians were butchered by irregular Ottoman troops. The number of victims in 'the Bulgarian atrocities' was exaggerated by diplomats and journalists in Constantinople, some of whom were manipulated by Ignatiev. Gladstone took up their cause.26 On 12 May the softas took to the streets. Shops closed: Muslims and Christians took refuge behind the iron doors of the bans. To please the softas, Mahmud Nedim was dismissed as Grand Vizier and a week later Midhat became a minister. Although foreign Christians claimed to be frightened, in fact the softas' target was their own government. The elite - Krikor Odian, Midhat, the new Grand Vizier Mehmed Rushdi, and the Seyhulislam — wanted to depose Abdulaziz and proclaim a constitution.27 Huseyin Avni, the Minister of War, a personal enemy of the Sultan, and the reformer Suleyman Pasha, won guards officers to their side and maintained communication with Murad through a Mason, his doctor Capoleone. The Seyhulislam, Hairullah Efendi, legitimized the Sultan's deposition. He was asked: 'If the commander of the Faithful exhibits folly in his conduct, not having the political knowledge necessary for good government; if his personal expenditures are beyond the 301

The Road to Tsangrad endurance of the empire; if his maintenance upon the throne will lead to unhappy consequences, is it necessary, yes or no, to depose him? The Holy Law says Hairullah, to whom may God be merciful.' At 3 p.m. on 50 May, followed by two companies of soldiers, Suleyman Pasha entered Dolmabahce. Murad, his servants and his mother had been forewarned. Suleyman Pasha told him: 'Please, we are awaiting your presence. The soldiers are waiting for you.' Feigning ignorance in order to absolve himself of responsibility if the plot failed, Murad was escorted out of the palace. He was then taken by kayik to Constantinople and received homage as Sultan, not in Topkapi palace but in the imperial chamber of the War Ministry. The soldiers and people in the streets, with tears of joy in their eyes, cried: 'Long live our Padishah! Long live the nation!' 'Bin jasha!' and, if Greek, 'Zito, ZitoT However there was already a split between the absolutists and constitutionalists. The Grand Vizier told the ministers: 'My good fellows, it does not do to give these people privileges. As soon as you do, they always ask for more.'28 The simple manners and evident goodwill of Murad enchanted his new subjects. Poems in his praise filled the newspapers. Meanwhile in Dolmabahce Abdulaziz had been woken by the sound of cannon saluting his nephew's accession. When he looked out of the window and saw ships facing his palace, he quietly said; 'They have enthroned Murad.' He was then taken by kayik to Topkapi, where he was lodged in the room where Selim III had been murdered. With his mother, his maids and members of his family, he was next removed to an annexe of Ciragan called Feriye. Humiliation increased his nervous tension. One officer prevented the Sultan, so fond of building palaces, from inspecting repairs in the garden: 'It is forbidden to stop here. Go inside!' He spent much time reading the Koran. On the morning of 3 June he asked his mother for a pair of scissors with which to trim his beard. She dared not deny the request. A few minutes later he was found in a pool of blood, having slashed his wrists. Despite a certificate of suicide from eighteen doctors, rumours soon circulated, with the encouragement of the Russian embassy, that the suicide was murder.29 On 15 June a Circassian officer, whose sister had been one of Abdulaziz's consorts, burst into a ministerial meeting and, in revenge, killed Huseyin Avni and the Foreign Minister and wounded others. Never especially stable, Murad V took refuge in drink and morphine. Soon he was incapable of receiving ambassadors or discussing business. Doctors agreed that a recovery was unlikely. On 30 June Serbia and 302

The Road to Tsarigrad Montenegro declared war on the Ottoman Empire. The ministers turned to the Sultan's able younger brother Abdulhamid, who promised to observe a new consdtution and to follow their advice. On 31 August, meeting in the domed chamber in Topkapi, where the Grand Vizier had once held his divan, a grand council took the oath of loyalty to Abdulhamid. He was 34. On his way to his inauguration at Eyup, he passed the kayik of Julien Viaud, a young French naval officer soon to win fame - in part due to the novels he set in Constantinople - as Pierre Loti. He noticed the new Sultan's expression of youth and energy: 'He was thin and pale and sadly preoccupied, with large black eyes surrounded by dark patches; he looked intelligent and distinguished.' At this stage, the Sultan said: 'My policy is to obey the ministry. When I have learnt what is needed, I shall change my policy and make the ministry obey me.' A commission including Midhat, Namik Kemal, Suleyman Pasha, Odian and Karatheodory drew up a liberal, bicameral constitution, modelled on the French constitution of 1814 and the Belgian of 1831.30 Instead of a synthesis of East and West, the new constitution represented the triumph of Western ideas over the traditional Ottoman absolutism, balanced by the influence of the ulema and the fear of deposition. A diplomatic conference was called in Constantinople to discuss the situation in the Balkans. On 23 December 1876 the opening session in the imperial chamber of the naval ministry was interrupted by the sound of cannon proclaiming the Sultan's approval of the new constitution. Its promulgation twenty-nine years before Russia was granted a modem constitution, and only twenty-eight years after Austria and Prussia had received theirs, was the culmination of the role of Constantinople as a modernizing metropolis. It was the first modern constitution in a Muslim country (except for an interlude in an Ottoman vassal, Tunisia, in 1864-6). The text was read out in heavy rain in front of the Sublime Porte, in the presence of Midhat Pasha, by then Grand Vizier, the Mufti, the Greek and Armenian Patriarchs, and a joyful crowd of all religions and races. The Sultan promised a bicameral legislature, and 'the blessings of liberty, justice and equality' for all his subjects without distinction. Thousands of copies of the text of the constitution were distributed throughout the city. Houses and shops were illuminated as for a Ramadan night. Students and money-lenders celebrated with torchlight processions in front of Dolmabahce palace and the other power centres of the city, the European embassies, shouting, in Greek and Turkish: 303

The Road to Tsarigrad 'Long live the Sultan!', 'Long live the Constitution!', 'Long live Midhat Pasha!' Midhat took the unprecedented step of visiting the Armenian and Greek Patriarchs. The latter greeted him as 'the resuscitator of the Ottoman Empire'. At the elections for the first parliament five Muslim deputies and five non-Muslims (three Armenians, two Greeks and a Jew) were selected for Constantinople. Elections went smoothly, although Greek newspapers denounced a Turco-Armenian plot to reduce Greek representation. However the Sultan feared that Midhat's constitutional views threatened his power: indeed Midhat had sent Krikor Odian, the Armenian intellectual and politician who had become one of his closest advisers, to London to request a guarantee by the great powers of the Ottoman constitution and reforms. On 5 February 1877 Midhat was dismissed and sent into exile on the imperial yacht.31 On 19 March 1877, in the throne room of Dolrnabahce where Abdulmecid had held his inaugural banquet in 1856, councillors of state, pashas, sherifs, patriarchs, rabbis, deputies, generals, diplomats and journalists assembled to witness the opening of the first Ottoman parliament. Of the total of 115 deputies, sixty-seven were Muslim and forty-eight non-Muslim. They included speakers of Ottoman, Persian, Arabic, Greek, Armenian, Bulgarian, Serbo-Croat, Bosniak (the form of Serbo-Croat spoken in Bosnia), Albanian, Vlach, Kurdish, Syriac, Hebrew and Ladino. When one journalist told his neighbour he was trying to work out each deputy's race and religion, the answer was that they were neither Muslim, Greek nor Armenian but were all Ottomans. The Sultan entered, followed by his brothers and his ministers, and stood before the gold-plated throne, his plain dark blue frock-coat a contrast to the heavily embroidered uniforms of the pashas around him. There was a deep obeisance, and silence for the monarch still called 'the auspicious Caliph Our Gracious Lord the Sultan ... the glorious monarch ... the glory of the Heavens and the earth'. After prayers by the ulema, the Sultan's speech was read by his first secretary, while the Sultan stood, 'his left hand resting on the hilt of his sword, the right now and then, more or less unconsciously, stroking his chin and twirling his moustache, a weary look, a somewhat anxious expression gradually settling on his face'. The expression of youth and energy which Loti had noticed eight months earlier had already vanished. The speech promised application of the constitution and administrative reforms. It ended with the claim: T have a firm conviction that from 304

The Road to Tsarigrad this moment all my subjects will unite in their efforts to make the name Osmanli retain the force and power hitherto surrounding it.' Neither the splendour of the setting, nor the salutes from the battleships outside, could hide the implausibility of the Sultan's words.32 The only ambassador absent had been Ignatiev. On 23 April crowds on the Grande Rue de Pera could watch the great double-headed eagle above the entrance to the Russian embassy being folded back behind the parapet: the architect, anticipating all eventualities, had mounted it on hinges. The embassy archives and staff left by ship. The next day, Russia declared war. Swept by the first popular nation-wide movement in their history, Russians saw the war as a crusade on behalf of their Slav brothers against the Ottoman Empire. The next year was the most terrible since 1826. Sitting from 19 March to 28 June and 13 December 1877 to 14 February 1878, in the former university building by Aya Sofya, the parliament rejected any cession of Ottoman territory; but, despite the presidency of Ahmed Vefik, it preferred to criticize the government's corruption and inefficiency, and to cross-examine ministers, rather than to suggest practical solutions to problems. Tunisians, Egyptians, Greeks, Tartars, Bokharans and Malays poured into the city to join the Ottoman army. Guerrillas known as %eibeks, from south-west Anatolia, wearing short white breeches and blue jackets, brandished their knives and pistols in the concert halls of Pera. The Ottoman army fought better, and the Russians worse, than expected. But the great Ottoman fortress of Plevna south of the Danube, in what is now Bulgaria, fell on 10 December, after a heroic resistance of six months. The words massacre, refugee, orphan entered the everyday conversation of the city. Railway trucks and ox-carts, loaded with refugees (Greeks as well as Muslims) fleeing the Russian advance, began to appear in the streets.33 A total of 500,000 — equal to half the population of the city - passed through. The government moved as many as possible into Anatolia or more distant provinces. However, a refugee town of tents sprang up around the railway-station' below Topkapi. Others were housed in mosques. While the price of bread rose fivefold, Circassians stole everything they could, including children. Private houses, even Ciragan palace, were opened to refugees and the wounded. By January 1878 the people had begun to lose hope. Ministers no longer dared show themselves in the street. An old imam told an American resident that the pashas were worse enemies of the country than the Russians or English: 'Our nation 305

The Road to Tsarigrad is destroyed, our nation is ruined.' On 21 January the Russians entered Edirne (where they completed the destruction of the old Ottoman palace begun during their invasion in 1829). Despite snowstorms and sub-zero temperatures, Russians continued to advance. Their commander, the Grand Duke Nicholas, wrote to his brother the Tsar: We must go to the centre, to Tsarigrad, and there finish the holy cause you have assumed.'34 At this moment of horror, for the fourth time in the century, as in the years 1829, 1839 and 1853, Constantinople was saved by the concert of Europe. Austria-Hungary was prepared to fight Russian control of the Straits. Britain believed that Russia's expansion in the Balkans, the Caucasus and central Asia threatened the British route to India; the role of Constantinople as a world city meant that its occupation by Russia might also threaten British control in India. Since the eighteenth century, Indian Mushm attachment to the Ottoman Empire, the last Muslim great power, had been increasing. The Sultan was acknowledged as Caliph: prayers were conducted in his name. Some rulers, such as Tippu Sahib in 1786, had begun to send embassies to Constantinople to secure investiture from the Sultan Caliph. Indian respect and interest had increased since the end of the Mogul Empire and the imposition of direct British rule in 1856. The Viceroy of India warned the British government in early 1877 that if Constantinople fell to Russia, Britain's loss of prestige, and the outrage of Indian Muslims at the attack on tire Caliph, would cause India to swim in 'a bath of blood'.35 From July 1877 the British government, regarding a Russian occupation of Constantinople as a casus belli, kept part of the Mediterranean fleet near the Dardanelles. The embassy's military attache and British engineers advised on improvements to the fortifications of the city and the Straits. British public opinion swung from sympathy with the Bulgarians to support of the Ottomans. Two British officers in Ottoman service, Admiral the Hon. Augustus Hobart Pasha and Valentine Baker Pasha, distinguished themselves in command of the Black Sea fleet and an army division in the Balkans respectively. Constantinople became a British cause. The Stafford House Committee, the Grosvenor House Committee, the Turkish Compassionate Fund, the British National Aid Society sent bandages, money and relief workers to the city, and opened hospitals there. Many individuals became disillusioned by official disorganization and corruption; but nurses found Turkish men 'more delicate in their relation with females than the average of male patients in our English hospitals'. 306

The Road to Tsarigrad The British embassy, under Sir Austen Layard, the only European ambassador remaining in the city (the others had been withdrawn in January 1877 after the Ottoman rejection of European demands for reform) functioned as a medical supply-centre. Secretaries, attaches and guards learnt to roll bandages. The Russian ambassador wrote that London was so overwrought that 'one would really think oneself at Constantinople'. Constantinople, which could inspire aggression in most nationalities, gave the English language the word jingoism. Waving the Ottoman flag in Trafalgar Square, crowds sang; We don't want to fight. But by jingo if we do, We've got the ships, We've got the men, We've got the money too. We've fought the bear before, And if we're Britons true. The Russians shall not have Constantinople!36 On j 1 January 1878 an armistice was signed between Russia and the Ottoman Empire. On 8 February, after much hesitation in London, ships of the British Mediterranean fleet were ordered to proceed from their anchorage at Besika Bay through the Dardanelles, under the pretext of defending the lives of foreigners in Constantinople. On 13 February six British iron-clads anchored off the Princes' Islands in a snowstorm, at the spot where Admiral Duckworth had moored in his attempt to intimidate the city seventy-one years before. Meanwhile the Ottoman parliament had called for the trial of the War Minister and certain generals. On 14 February Ahmed Vefik, who had become Prime Minister (as the Grand Vizier was called under the new constitution) and favoured absolutism, read out a decree for the suspension of the Ottoman parliament. It was not recalled for thirty years.37 Infuriated by the news of the arrival of the Royal Navy, the Tsar telegraphed to his brother on to February, instructing him to enter Constantinople: 'I leave to you the numbers and moment to occupy.' Ignatiev, who was at the Grand Duke's headquarters, also urged occupation. The Ottoman government was losing its nerve. Ahmed Vefik had become a tearful old man obsessed with the fate of the refugees. He wrote notes to his old friend Layard, whom he saw almost daily, urging him to save the empire. In January: 'We cannot commit suicide.' In 307

The Road to Tsarigrad February; Tou said nothing to me and I do not know what to do at the council.' Again: 'We are ruined and how to resist one more year?' The Sultan, who had an acute sense of his own vulnerability, had already, a year earlier, moved out of Dolmabahce into a palace caDed Yildi2, on a hill above Ciragan, since it was less easy to attack from sea or land. When the Grand Duke threatened to occupy Constantinople unless the Ottoman fleet was handed over, the Sultan said: T would rather die first, and my children perish with me, than let one Russian soldier into the city. Before the Russians enter the city they will pass over my dead body.' In reality, in the case of a Russian entry, he had already negotiated a guarantee of escape for himself and his family on the British embassy vessel, HMS Antelope. It remained moored off Ciragan's marble quay, and visible from Yildiz, to demonstrate to the Sultan that he had a means of escape. In the end a Russian advance was prevented by logistics. There were only 40,000 ill-equipped and exhausted Russian troops between Edirne and the city. Outside the walls of 'Tsarigrad' was a formidable obstacle of 30,000 Ottoman troops. (By May the numbers on each side had risen to about 90,000.) Moreover the Grand Duke Nicholas feared that if he tried to enter the congested capital, riots would break out and the Sultan would flee to Bursa.38 Nevertheless the Ottoman government agreed to let a few thousand Russian troops advance to Yesilkoy, six miles outside the walls of the city but within sight of its domes and minarets. On 24 February the Grand Duke Nicholas Nicholaievich arrived by train from Edirne. He was met by the Ottoman Minister of War, Ottoman generals and Orthodox priests. By arrangement with the Ottoman authorities, he lived and conducted negotiations in the mansions of Arakel Bey and Artin Pasha Dadian. (On seeing one of their luxurious kiosks prepared for dinner, he is said to have exclaimed: 'The Winter Palace is no finer!') On j March the peace treaty of San Stefano, creating a greater Bulgaria stretching from the Black Sea to Albania, was signed by Ignatiev and Ahmed Vefik Pasha in the Villa Nerriman, beside the Sea of Marmara. However, Russia was alarmed by the outrage at the terms which swept Britain and Austria. Fear of the Royal Navy and the Austrian army led to Russian agreement to suspend the Treaty of San Stefano and attend the Congress of Berlin.39 While negotiations continued in Berlin from 13 June to 13 July, Constantinople displayed a characteristic combination of tension and solidarity. The Ottoman army had been defeated. The Russian army 308

The Road to Tsarigrad was provocatively close to the city, and Russian officers were in the habit of visiting the city. Demonstrations or appeals for help by local Christians could have given the Russians a pretext for occupation. Yet none took place. Shopkeepers contented themselves with visiting the Russian forces with overloaded supply-carts and returning with bulging wallets. Constantinople proved more resilient than the only other great European capital to witness an enemy army outside its walls between 1815 and 1940: Paris, during the Franco-Prussian War of 1870-1. After the defeat of the French army, the Second Empire was overthrown and a republic proclaimed. During the German siege, some inhabitants were reduced to eating rats. Bread riots were common. After Paris capitulated, German forces paraded triumphantly through the city. Finally social tensions exploded in the civil war between the French government and the Paris Commune. Excluding soldiers, the total number of Parisian civilians who died in what was known as I'annee terrible was about 20,000, many shot in cold blood. During its annee terrible, the military and government machines of Constantinople proved more stable, helped by the charity and discipline of Islam, and the realism and cohesion of the Ottoman elite. Flowever, the minorities were unreliable. There were many protestations of loyalty in public, the Armenian Patriarch declaring: Tf this great state is destined to be demolished, we consider it our duty to be buried under its ruins.' However an American reported that, in private, Armenians were delighted by the success of Armenian generals in the Russian army: 'To the Turks the Armenians are unwilling but cringing servants; the Greeks double-faced friends; Bulgarians enemies under a thin disguise. As to the Jews, they at once utilize and dislike the Turks but always side with them in controversies with Christians.' Few local Christians volunteered to join the forces raised under 'flags of brotherly love', with the Ottoman star and crescent in the middle, and a white cross in each corner. As the imperial dragoman Stefanaki Vogoridi had said, all depended on the outcome on the battlefield. On 7 December when Ottoman resistance seemed successful, the Armenian general assembly in Constantinople voted to serve in the civic guard recently created by the government. On 17 December after the fall of Plevna, despite the Patriarch's advice and the advantage of bearing arms in their own city, the Armenian ecclesiastical council decided that Armenians should not serve.40 In search of autonomy for the provinces inhabited by Armenians 309

The Road to Tsangrad from Cilicia to Lake Van (where Armenians, although the largest and least contented group, were nowhere a majority), the Armenian Patriarch repeatedly visited the Grand Duke and Ignatiev at San Stefano. He also sent his own delegation to the Congress of Berlin to ask for autonomy and European gendarmes. When the Sultan expressed his outrage, the Patriarch replied: 'Go and tell the Sultan that I myself sent these delegates to secure remedies for the woes of my communities and I will not recall them even if he means to hang me at the door of the patriarchate, as the Greek Patriarch was hanged half a century ago.' When the Congress of Berlin granted nothing more than empty promises of reform, while part of Bulgaria secured self-government, the Patriarch warned European delegates: 'The Armenian delegation will return to the East, carrying with it the lesson that without struggle and without insurrection [such as the Bulgarians had launched] nothing can be obtained.'41 The Bulgarians of Constantinople were no more loyal than its Armenians. The Vogoridi family, who had risen so high in the Ottoman Empire, turned against it. Putting his Bulgarian identity before his Ottoman loyalty, Alexander Vogoridi resigned as Ottoman ambassador to Vienna in 1877. Eventually, like so many who had enriched themselves in Constantinople, the Vogoridi family retired to Paris.42 The Greeks were divided. The Patriarchate and the Galata bankers remained loyal, or prudent. When a general sent by the Grand Duke called at the Phanar, he was told that the Patriarch was too ill to receive him. Alarmed by the possible non-repayment of their loans if the Ottoman Empire disintegrated, the Greek banker George Zarifi organized a defence loan and loans for the purchase of arms, from which he and his colleagues made large profits. In May 1878, at the empire's lowest point, Zarifi also obtained the right to collect the city's customs revenue. However, the Greek Syllogos of Constantinople sent a memorandum of monumental arrogance to the Congress of Berlin, deriding the Bulgarians as 'an agricultural people par excellence almost totally lacking in a spirit of concentration'. After 'a struggle of four hundred years against the Turkish conquest', the Syllogos hoped for 'a Greek state from the Ionian Sea to the Bosphorus'.43 Adding internal conflict to external defeat, in May 1878 a Young Ottoman called Ali Suavi launched a bid to liberate Murad V. Inside Ciragan palace, the former Sultan had begun to recover his mental balance. Already one conspiracy had been organized by a lady of the harem called Nakshidil, and by his old friend and lodge brother 310

The Road to Tsangrad Cleanthes Scalieri. They had been in touch with Murad through colourcoded washing hung on a nearby balcony, and had even entered Ciragan through pipes leading from a water cistern outside the palace walls. The plot had been discovered and the conspirators had fled to Athens. Ali Suavi had a combination of motives: a desire to return to the purity of early Islam, with himself as Seyhulislam; outrage at the humiliating terms agreed with Russia; republican liberalism. He may also have been secretly encouraged by the Grand Vizier and members of the imperial family. Since his English wife burnt all his papers, little is certain. At n a.m. on 20 May 1878, 300 refugees from the Balkans attacked the palace from land and sea. Ali Suavi entered the palace from the landward side and stormed up the harem staircase. Servants guided him to Murad's apartment. The ex-Sultan had been forewarned, although he had not been told the date fixed for his liberation. Ali Suavi and a fellow conspirator began to lead him down the arabesque staircase, holding him by both arms and shouting, 'Long live Sultan Murad!' Murad's sole recorded words were the crucial question, asked by so many candidates for the Ottoman throne in the past: 'What have you done to my brother?' However, regular troops from Beshiktash soon arrived, and guided by servants' cries quickly overpowered the rebels. Ali Suavi was clubbed to death by a soldier loyal to Abdulhamid. Severed limbs and corpses littered the staircase. Murad was taken to the Malta pavilion in Yildiz park, under his brother's unforgiving eye.44 The Sultan, who distrusted his own attendants, could not sleep for fear of assassination. After one audience Layard thought he might go - had gone - mad; 'He walked rapidly up and down the room in great agitation, talking of his children.' At the Congress of Berlin, with the backing of Austria and Britain, the Ottoman Empire salvaged much of the Balkans. Cyprus was occupied by Britain, whose main motive was desire for a convenient military base if Constantinople was again threatened. On 18 August, after a farewell review at Yesilkoy watched by thousands of spectators from Constantinople, the Russian troops sailed home. In March 1879 the ships of the Royal Navy sailed back through the Dardanelles.45 The cohesion of Constantinople and the support of Europe had prevented the Tsar from hearing mass at St Sophia. Nevertheless Ottoman control of Constantinople remained uncertain. There were frequent fires, and fears of 'an imminent disorganization of the body politic'. Abdulhamid was the twenty-eighth Sultan to reign in Constantinople, and people remembered an ancient prophecy that the thirtieth Sultan 311

The Road to Tsarigrad would be the last. One evening in 1880 a young English diplomat called Edgar Vincent, who was to be a prominent figure in the city for the next twenty years, went down to the Galata bridge to take a steamer. Looking at the mosques and minarets standing out against the sunset, he asked himself the question on all minds: 'EIow long will the Ottoman Empire last?'46





Nothing escapes the vigilance and the activity of H.I.M. the Sultan. Indeed no monarch has better deserved the blessings of his subjects than H.I.M. Abdulhamid. Moniteur Oriental, 31 August 1896

If the galata bridge was the supreme expression, in flesh and dress, of Constantinople's role as a meeting-place of East and West, the palace of Yildiz, residence of Abdulhamid from 1877 until 1909, was its equivalent in stone and wood. Fashionable European tastes were everywhere evident. The large kiosk called the Buyuk Mabeyn or Great Between (because it was. between the Sultan's private quarters and the public domain), as well as the stables and the green Malta Pavilion further down the hill, had been built by Abdulaziz in a simple classical style. The palace was hung with views and portraits by Abdulhamid's court painter, Fausto Zonaro from the Veneto, who saw himself as the successor of Gentile Bellini. Kiosks were added in art-nouveau style by the Sultan's ultra-fashionable architect, the Ligurian Raimondo d'Aronco. In 1893 the Sevres of the Ottoman sultans opened in the park — a china factory where Swiss and French experts taught Turks the techniques of making and painting on porcelain. On official buildings, like the massive neo-Turkish general post office in Constantinople and the ferry-stops along the Bosphorus, there was a return to traditional Ottoman motifs. In the plates and vases made in Yildiz, flowery Dresden patterns and human portraits predominated. However, Yildiz was also very Ottoman. The textiles on the walls and chairs were made at Hereke, the silk factory founded by the Sultan's father in 1843. ^ maintained the traditional Ottoman use of vibrant contrasting colours and in 1886 opened its own shop on the Grande Rue de Pera - a sign of that recovery of Ottoman manufactures which jt?

Ytldt% was taking place, at the same time, in other industries. Ottoman taste was discernible in the elaborate arabesque patterns on walls and ceilings, and in the glassy blue-green landscapes of Yildiz, innocent of human figures, painted for the Sultan by Seker Ahmed Pasha and Ahmed Ziya. Moreover, Yildiz reverted to the traditional Ottoman palace pattern. Like Topkapi, and unlike Dolmabahce and Ciragan, Yildiz was a mosaic of separate buildings - pavilions, kiosks and workshops — surrounded by gardens and a towering wall. As in Topkapi, few structures were more than two storeys high; and government was conducted in the outer courtyard. The Buyuk Mabeyn housed most of the Sultan's secretaries and advisers. On the opposite side of the first courtyard was a long low building for his officers, with fretwork roofs like a Swiss chalet. In the second courtyard were the Sultan's private quarters, a house ten windows wide called the Kucuk Mabeyn ('Small Between'). With walls of 'Maria Theresa yellow' and an interior of white and gilt rococo boiseries, it would not have been out of place in the suburbs of Vienna. Here, and in adjoining buildings since burnt, the Sultan lived with his women and his eunuchs. The Sultan trusted the eunuchs so much that he raised the chief eunuch to the rank of Highness, on a level with the Grand Vizier, the Seyhulislam and the Emir of Mecca. Yildiz was a museum-complex and industrial park as well as a palace and government compound. Within the grounds were one museum of natural history and another for the Sultan's pictures and antiquities. A furniture factory with sixty workmen made the elaborate late Ottoman high-backed gilded or inlaid palace furniture. The Sultan's personal photography laboratory, library and carpentry workshop revealed his favourite forms of relaxation: he was a skilled carpenter who made desks for his daughters and walking sticks for his wounded soldiers. Yildiz also contained four hospitals, an observatory, a pharmaceutical laboratory, a printing press, an embroidery workshop and a zoo.1 The gardens, 500,000 square metres planted with trees and flowers from all over the world, were the glory of Yildiz. In the inner garden behind the Kucuk Mabeyn, according to the wife of the orientalist Max Muller, 'Exquisite shrubs and palms were planted in every direction, whilst the flower borders were a blaze of colour. The air was almost heavy with the scent of orange blossom and gardeners were busy at every turn sprinkling the turf, even the crisp gravel walks, with water.' Through the green of the gardens flashed the red fezzes of the 3i4

Yildiz Sultan's guards. The Sultan's fear of assassination is in part explained by the deposition of his two predecessors and the assassination by nihilists or anarchists of, among other contemporary rulers, the Tsar of Russia (1881), the President of the French Republic (1896), the Empress of Austria (1898) and Kings of Italy (1900), Serbia (1905) and Portugal (1908). The Sultan trusted few people: some of his personal gold-inlaid rapid fire revolvers can be seen in the Istanbul Military Museum today. Turkish, Arab and Albanian guards were stationed in barracks around Yildi2. His inner guards were ferocious-looking Albanians over six foot tall. Their commander, Tahir Pasha, had come to Constantinople as a young man to lay the paving stones still known as Albanian paving'. Hostility between Albanians and Serbs was ferocious in the capital as well as in the Balkan mountains, and one day Tahir killed a Serb in a duel. The driver of the carriage which took him away told Hamid Efendi, as the Sultan then was, of the Albanian's prowess. Hamid met him, liked him and offered him a job as a bodyguard: his fortune was made.2 Guards were not the only force protecting the Sultan. It was said that he paid one half of his empire to spy on the other, and that in every large household either the cook or a slave was spying for the Sultan. Sons would denounce their own fathers to the palace. The Sultan was suspicious of anyone who used the same tailor as his brother and heir Reshad (who was housed in a kiosk in the park at Yildiz); and he scrutinized, for evidence of conspiracy, lists of guests at parties given by his relations, the Cercle d'Orient and the English Club. When the Oecumenical Patriarch held a meeting with two bishops in the Phanar, he asked them how many people were in the room. They replied, 'Three.' He provided the correct figure: seven — the three ecclesiastics and the four walls.3 Although Abdulhamid rarely left Yildiz, he was more accessible than contemporary monarchs like Queen Victoria or Alexander III. Anyone suitably dressed, with business to discuss, could enter the Buyuk Mabeyn. In order to win a favourable impression for the Ottoman Empire, the Sultan broke with precedent and began to provide regular entertainment for members of the elite as in Western courts. He entertained to dinner a stream of royal visitors, ambassadors, generals and tourists who visited Constantinople in its last years of imperial glory. Although the Sultan knew more French than he pretended, his Grand Master of Ceremonies, Munir Bey, intepreted, salaaming all the time. The other guests were pashas, who behaved like slaves before their 30

Yildii master. When the Sultan went in to dinner, they bowed from the waist, until he passed: their bent backs were so even that a child could have run along them. The dining room had, for an American guest, 'the air of a sumptuously furnished European drawing room, one in which the style and taste of the last of the Napoleons still reigned in the heavy gilt mouldings of window cornices and mirror frames'. Guests were waited on by servants in red and gold livery, and ate off gold plate. Whether the food was Ottoman or European - the Max Mullers in 1894 were served potage Windsor, boreks (meat or cheese cooked in pastry), turbot, lamb, chicken, quails, asparagus, pilav and pineapples a la Victoria — it was cold and bad, as it had been reheated after a long journey from the palace kitchens. As in the sixteenth century there was generally 'complete silence' in the Sultan's presence unless he spoke. The Sultan himself did not drink alcohol; however, his guests were served excellent claret and potent punch.4 After dinner the Sultan sometimes entertained his guests and his harem with operas performed in the cream, gold and turquoise palace theatre, built by Sarkis Bey Balian in 1888-9. Like much of Yildiz, from the walls of the mosque to the covers on the chairs, the theatre ceiling is decorated with gold stars on a blue background, in keeping with the palace name { yildi^is Turkish for 'star'). After 1893 the Sultan employed the travelling company of an Italian from Gaeta, Arturo Stravolo, which included Stravolo's wife, daughter, sister, brother and father. The frequent pregnancies of Signora Stravolo made her implausible in young female roles. The Sultan merely remarked that he looked forward to the new member of his chorus. Yildiz was the Sultan's private world, which he manipulated as he pleased. For performance in the theatre he changed the plots of plays and operas, and inserted episodes invented by himself, in order to avoid unhappy denouements. La Traviata became Madame Camelia, with a new ending: a doctor arrives and restores Violetta to health. Rigoletto, the Sultan's favourite, was renamed L'Opera de la fille du roi? On other evenings the Sultan offered traditional Turkish entertainment: either Turkish music, or massive shaven-headed wrestlers, 'naked to their waists, bare even below that conventional line . . . oiled till even their trousers shone like satin'. He must have enjoyed watching the expressions of his European guests. An evening at Yildiz had, in the words of an American writer, Anna Bowman Dodds, a 'peculiarly electric quality', due to the magnetism of the short, slim, simply dressed, black-bearded Sultan. Like Yildiz itself, 316

Yildi^ he was a collection of antitheses, subtle and silly, brave and frightened, cruel and tolerant, modern and traditionalist, listening one moment to the Koran, the next to the adventures of Sherlock Holmes (read to him at flight from behind a screen, in specially commissioned translations). To the Hungarian scholar Arminius Vambery, the Sultan was 'one of the greatest charmers that ever was'. Lady Dufferin, wife of a British ambassador, agreed: 'The Sultan has a very good face and pleasant manner.' He struck matches for his guests' cigarettes himself.6 Constantly smoking, he would talk for hours through an interpreter, praising Japan (a role model for the Ottoman Empire as a modernizing monarchy and enemy of Russia), or justifying his dismissal of the parliament in 1878 on the grounds that it did not represent the country. He assured a French journalist, Henri de Blowitz, of his determination to solve the country's financial problems, and move with the times: 'But the excess of a liberty to which none is accustomed is as dangerous as complete absence of liberty. A country to which liberty is given is like a man entrusted with a gun which he does not know how to use.' Education was the answer and he founded many new schools. Prize pupils of his school of civil administration served on his staff in Yildiz. The Sultan believed that 'none of our ills is incurable and we have in us qualities and forces which make us capable of a complete recovery. We do not have many friends, yet this must be a fine country since so many countries want it and pursue a policy whose sole aim is to discredit us so as to make us easy prey'7 Power was the key to the Sultan's magnetism. Although the constitution was still theoretically in force, no parliament met in Constantinople. At a time when other palaces were losing power, Yildiz ruled the capital and the empire. In 1880 Layard was told: 'His Majesty reigns supreme as hitherto, everything and everybody being more than ever under his absolute management and control.' In 1895 the French ambassador wrote: 'The Sultan has ended by absorbing everything . . . Everything is decided at the palace, the most insignificant as well as the most important affairs.' The Sultan's ministers were summoned to Yildiz at any time of the day and night; he was said to read all his correspondence personally and to keep his papers in such order that he could find anything he wanted in the dark. Sacks of incoming letters were sterilized in a special machine before being sent to the Sultan's desk.8 The Sultan's absolue power was demonstrated in 1881 at the trial, in a tent in the outer garden of Yildiz, of the great constitutionalist Midhat Pasha who was charged with having organized the 'murder' of I1?

Yildi\ Abdulaziz. The dead Sultan's mother herself gave witness. Midhat was found guilty, and exiled to Taif south of Mecca, where he was murdered in 1884. In defiance of the nationalism corroding the empire outside the palace walls, in Yildiz the Sultan employed the most international bureaucracy that existed prior to the European Commission - Turks, Greeks, Armenians, Arabs, Germans, Poles and Italians. Their daily access to the Sultan soon gave them more power than the ministers working in the Sublime Porte. The head of the palace service - and a strong opponent of the West—from 1878 to his death in 1900, was Field Marshal Gazi Osman Pasha, hero of Ottoman resistance at the siege of Plevna. Two of his sons married two of the Sultan's daughters. The Sultan's first secretary was Turkish: Sureyya Pasha, replaced in 1894 by another Turk, Tahsin Pasha, 'indefatigably conscientious, always at his post, a loyal and unquestioning servant of his sovereign'. It was said that Tahsin Pasha never took a holiday in twelve years, and only knew of the arrival of summer, when strawberries were brought for him to eat. Under his authority twenty secretaries, graduates of the school of civil administration, had to be ready to work day or night. The Sultan's confidant Lutfi Agha, master of the robes, was also a Turk: to pay him to dream a 'favourable dream' could be extremely rewarding — it was the means by which Ferdinand Prince of Bulgaria won the rank of Ottoman Field Marshal. Other Turkish officials were chosen, like some court officials of Louis XIV, in order to placate and keep under surveillance within the monarch's palace potential malcontents. The radical writer and former editor of Diogen, Teodor Kasap, for example, became a palace librarian.9 Special offices in the palace dealt with Albania, with Balkan affairs, with the army and with espionage reports. One translation office translated the detective stories which delighted the Sultan. The selections from the European press translated by the other office, under the Armenian Nishan Efendi, usually caused displeasure; one French newspaper called him le grand saigmur. Agop Pasha Kazarian, the Minister of the Civil List (a post always held by an Armenian), helped Abdulhamid acquire a private real estate empire, including petroleum-bearing lands in Mesopotamia. Spiridion Mavroyeni, a great-nephew of Nicholas Mavroyeni, the only Phanariot to have become an Ottoman general, had an office in the palace as the Sultan's doctor and intermediary with the Patriarchate. Senator, vizier, inspector-general of the civil and military hospitals. 318

Yildi^ three times president of the Greek SyDogos, he entertained no high opinion of his master. In 1892, writing in Yildiz itself, he called him 'that absolute despot, selfish, suspicious, who in no way resembles his glorious ancestors'. They frequently quarrelled, and Mavroyeni once took refuge in the Russian embassy. Alexander Karatheodory Pasha was the most important Greek in the palace. Bom in 1855, the son of Stephane Karatheodory, doctor of Sultan Abdulmecid, he was a polyglot who served as Ottoman plenipotentiary at the Congress of Berlin, Minister of Foreign Affairs in 1878-9, Prince of Samos from 1884 to 1894, governor of Crete in 1895—6 and 'First Translator of H.I.M. the Sultan'. Abdulhamid trusted him so much that he called Karatheodory 'a man with remarkable ability, not only the cleverest diplomatist in Turkey but one of the cleverest in Europe', and gave him an apartment in Yildiz. Saying that he had daughters to marry off, Karatheodory showed litde interest in Greek nationalism. In 1901 he formed part of the Ottoman delegation to the funeral of Queen Victoria, whilst a Greek cousin was a member of the Greek delegation. The Greek was delighted to see Alexander Karatheodory Pasha, and immediately started telling him news of his many Greek relations. The Pasha, pretending to have met his cousin for the first time, merely said 'Thank you, thank you' with an embarrassed air. His funeral in 1906 at Arnavutkoy, conducted by the Patriarch and all the Holy Synod, marked the end of Phanariot tradition begun by his Mavrocordato ancestors.10 After 1895 an Arab from Damascus called Ahmed Izzet al-Abid rose in the Yildiz hierarchy until he was second secretary, with a patronage base in Syria and a reputation as the most influential man in the palace. The Zionist leader Theodore Herzl, who made six visits to Constantinople under Abdulhamid in his attempts to buy Palestine, compared Izzet to a tiger ready for the pounce. A man of slight build and medium height, 'his tired, wrinkled but intelligent face leans toward ugliness. Large nose; dark, fluttering, half-length beard; shrewd, eyes.' Head of a commission on treasury reform, he made a fortune out of serving the Sultan. Yet like Mavroyeni he did not hide, before intimates, his contempt for his master. When visited by Herzl in 1896, Izzet had a small, dingy office in the Great Between with two desks, a few armchairs and a curtained four-poster bed (in case he had to spend the night); 'that is all,' wrote Herzl. 'But a window opens on the broad and laughing beauty of the Bosphorus, on the white minarets of the Selamlik mosque, and far off on the haze-wrapped Princes' Islands.'

Yildi\ One of the achievements of Izzet and the Sultan was the Hejaz railway built to take Muslim pilgrims from Damascus to Mecca. Funded by Muslims throughout the world, despite the problems posed by building a railway in a desert, by 1908 it reached as far as Medina. To the dismay of Bedouin who had lived off the protection-money, the Holy Caravan of presents and pilgrims which left Constantinople every year could thenceforth go much of the way by rail.11 The Hejaz railway was an outward manifestation of one of the principal policies of the Sultan: the revival of Islam. As a weapon against the expanding empires of Europe, as a means of giving hope and union to his impoverished and dispirited subjects, Islam was the choice of the monarch who chose Greek and Armenian confidants and watched Italian operas. As he wrote to his chief secretary in 1892, 'The only way to fight against them [the missionaries funded by 'wealthy and fanatical' Christians] is to increase the Islamic population and to spread belief in the Holiest of Faiths.' During his reign, Yildiz was the Muslim Vatican. Already, under Abdulaziz, Constantinople, renewing its role as capital of Islam, had attracted Muslim refugees from Russian and British imperialism. They ran newspapers, extracted Ottoman subsidies and preached revenge and holy war. After 1876 a stream of Muslim preachers, dervishes, students and ulema came to Constantinople. Bearing Korans and Ottoman flags, they were then sent as far as Zanzibar, Siberia and Java, where they urged Muslims to support the last independent Muslim monarch, the Sultan Caliph of whose power and glory they gave glowing accounts,12 Islam received weekly expression when the Sultan left Yildiz to pray in the Hamidiye mosque fifty yards down the hill. Built by Sarkis Bey Balian in 1886, it is in an elaborate Ottoman neo-Gothic style, with a suggestion of the Alhambra. The walls are painted with red, blue and gold arabesque patterns and hung with calligraphy roundels decorated with mother-of-pearl: the lectern was carved by the Sultan himself. In 1884 Wilfrid Blunt had called the ceremony of the selamlik 'a very simple affair, a couple of companies of rather ill-groomed soldiers, a few men on seedy horses, half a dozen dust-carts filled with sand to sprinkle the road, two carriages full of ladies who did not enter the mosque, about fifty officials in uniform'.13 Within ten years Abdulhamid's selamlik became the best Ottoman opera of all. As regiment after regiment - infantry, cavalry, artillery, lancers, marines - arrived outside the palace, words of command and 320

Yildi^ the thud of marching troops were punctuated by the spirited music of the Hamidiye and other Ottoman marches. The fe22es on the soldiers' heads turned Yildi2 hill into a sea of red. Ambassadors in full dress, foreign and local notables, and secret agents watched from a specially constructed terrace and kiosk overlooking the road to the mosque. Smiling aides-de-camp made sure they had good places; servants circulated with golden trays of coffee, tea, sorbet, cakes, sandwiches, and cigars stamped with the Sultan's monogramTroops presented arms. Out of the palace gate came harem carriages, escorted by eunuchs, followed by the chief eunuch; pashas on horseback; the palace secretaries under Tahsin Pasha, and the Sultan's sons. Finally trumpets announced the Sultan. When he appeared in an open victoria drawn, very slowly, by a pair of grey stallions, the soldiers shouted 'Long live our Padishah!' The spectators inclined in respect. After the acclamations, sudden silence, as the carriage passed below the diplomatic terrace. Every eye was fixed on the Sultan. As he passed, his lids opened and he flashed a glance of scrutiny to check who was there. In the mosque courtyard, he exchanged smiles v/ith his sons. A mue22in with the finest voice in the city sang the call to prayer and a reminder to the Sultan that he was no more than a man. He entered the mosque. After half an hour of prayer he returned, driving himself and his favourite son Burhaneddin Efendi in a smaller phaeton, foUowed by pashas and secretaries running panting up the hill. His descent had displayed the Ottoman Sultan as a modern European monarch: his return was a symbolic recreation of the Ottoman Sultan leading his army into battle.14 In keeping with Ottoman tradition petitions from the people, who watched from beyond the cordon of troops, were collected after the selamlik, and taken to a special office in the palace. Most petitions received an answer.15 After the selamlik the Sultan disappeared into the Hedge Kiosk, where he received ambassadors or prominent foreigners. These audiences could be a useful means of obtaining or providing information, and he often made notes in ink on his wrist of what he planned to say. Her2l, for example, offered the Sultan enough money to free the Ottoman Empire from the Debt Control Commission, in return for an autonomous Zionist entity in Palestine. The Sultan appeared undecided, since he wanted to use Heel's press contacts in order to improve the Ottoman image in Europe. In reality he never wavered in his opposition to Zionism: 'I cannot sell even a foot of land for it does not belong to me but to my people . . . The Jews may spare their millions. 321

Yildi^ When my empire is divided, perhaps they will get Palestine for nothing. But only our corpse can be divided. I will never consent to vivisection.' When my empire is divided . . Official year-books published in Constantinople still proclaimed that the Ottoman dynasty was one of the oldest in the world and would last 'until the end of time'. The Sultan, like many inhabitants of the city, feared that its division was only a matter of time.16 Some of the guards at the selamlik were the famous %ouaves a turban, Arabs from Tripolitania who wore green turbans. Many of the spectators on the terrace were Arab leaders once at war with the Sultan, now his guests clothed in Ottoman robes of honour. Under Abdulhamid, the Ottoman Empire still included almost all the Arab world, and Constantinople was both an Arab capital and an Ottoman weapon. Since the sixteenth century there had been Arab teachers, poets and merchants who had preferred Constantinople to the backwaters of Baghdad and Cairo. Arabs had introduced the city to the pleasures of coffee in the sixteenth century, and opera in the nineteenth. Abdulhamid was the first Sultan to use Arabs as political agents. He appointed a seyh (religious elder) from Aleppo, Abu'l-Huda, as an instructor in doctrine at Yildiz and Rumeli kadiasher (chief judge for the European provinces). Abu'l-Huda wrote as many as 212 books and pamphlets, stressing that absolutism was natural to Islam. God, the Koran and the Prophet commanded obedience to the Sultan Caliph. Pious and just, he cared for the welfare of his subjects. It was a duty to submit to his commands, especially in times of war against oppressive enemies and of struggle against dissenters. Constantinople was the new Baghdad.17 While Abu'l-Huda rallied Syria, Seyh Zafir al-Madani from Tripolitania was in charge of pan-Islamic policy in North Africa. From 1892 the great Islamic modernizer and advocate of union against the West, Jamal al-din al-Afghani, also lived in a house in the grounds of Yildiz, receiving food from the Sultan's kitchen and use of one of the imperial carriages: he had been invited from London by the Sultan, to prevent the British government using him to advocate the Caliphate of a Sherif of Mecca. From the comfort of Yildiz, he wrote to Shi'i dignitaries in Iran urging them to support Sunni Islam and the Ottoman Caliphate, in return for presents and salaries from the Sultan. He helped inspire the assassination of the Sultan's detested rival the Shah of Persia, in 1896. Mirza Riza, the assassin, revealed during his interrogation that, at a meeting in Constantinople in 1895, al-Afghani had expressed the 322

Yildi^ desire to draw all Muslims 'towards the Caliphate and make the Sultan the Commander of the Faithful over all Muslims' and had encouraged him to kill the tyrant (the Shah). Al-Afghani died in Yildiz, officially in disgrace, in 1897.18 Schools were an additional instrument in the Sultan's Arab policy. The sons of provincial notables were brought to Constantinople to be educated in military or administrative colleges. A School of Nomadic Tribes was founded near Dolmabahce in 1892. The intention was 'to enable the tribal people to partake of the prosperity that emanates from knowledge and civilization and further to augment their well-known natural inclination towards and love for the great Islamic Caliphate and the sublime Ottoman Sultanate'. After five years in Constantinople, they would return to their provinces as teachers or officials. Boys from further afield - Persia, Morocco and Java - were also brought to be educated at the Sultan's expense in modern schools in the capital. They often returned advocating pan-Islamism and expecting their colonial masters to treat them as Europeans.19 Abdulhamid also strengthened Ottoman ties with the great Arab dynasty of the Hashemites, who, from their semi-independent powerbase in the Hejaz, had been both subjects and rivals of the Ottomans since 1517. In the early nineteenth century, as Ottoman power weakened, Hashemite hostility increased. A French traveller found 'an invincible antipathy, an irreconcilable enmity of Turks and Arabs'. The Ottoman government reacted by strengthening Ottoman forces in Jeddah and inviting Hashemites to Constantinople. From 1816 some Hashemites were given handsome salaries, wives and houses in the capital. At once prisoners and honoured guests, they were treated as part of the Ottoman elite. At a dinner at Reshid Pasha's in October 1857, one guest was a handsome, grave young man of about 30, called Sherif Abdullah. He came from a junior and more deferential branch of the dynasty, the Devi Aun, whom the Ottoman government played against the senior branch, the Devi Zeyd. When asked why he did not wear the green turban of descendants of the Prophet, he replied: 'I wear it sometimes, but our pedigree is too well known to need a badge.' On the other hand their presence in Constantinople was a two-edged weapon. By revealing the Sultan's weakness in the face of European interference and technological superiority, residence there might increase the rebelliousness, rather than the loyalty, of his subjects. When Sherif Abdul Muttalib returned from Constantinople during the Crimean War, he told the ulema in the Hejaz that the Ottomans were 523

Yildtz doomed apostates and launched a 'holy war' against the Ottoman governor, whose efforts to stop the slave trade had outraged the local population.20 Abdul Muttalib was defeated and brought back to Constantinople, where he lived from 1856 to 1880. A friend of Midhat, he attended the inauguration of Murad V in 1876. Forty years before a sherif launched the Arab revolt in Mecca with British encouragement, there was already talk in the British embassy in Constantinople, and in Arab provinces, that 'the state of things was wholly hopeless for the Turks' and the Caliphate would 'some day return to Arabia'. In 1880 the Sultan's friend Sir Austen Layard saw 'an Arab gentleman' who told him that 'discontent with Turkish rule prevailed amongst the Arab populations in all parts of the Ottoman Empire. They were ready, he declared, to emancipate themselves if they could depend upon the support of England .. . all true Mussulmans now looked to the Sherif of Mecca as their real religious head.' That year, having been proclaimed Emir and Sherif of Mecca in state at the Sublime Porte, Abdul Muttalib again returned to Mecca: the Sultan thought this friend of Midhat and Murad V even more dangerous in Constantinople than in Mecca.21 Nevertheless under Abdulhamid sherifs continued to be among the most respected inhabitants of the city. The grandson of Abdul Muttalib, Ali Haydar, born in Constantinople in 1866, was educated in the palace school, in a kiosk in the grounds of Yildiz, with Ottoman princes, descendants of the Khans of Crimea, and pashas' sons. He became a friend of Seyh Abu'l-Huda, and of Abdulmecid Efendi, a son of Sultan Abdulaziz. When he complained about the school, his grandfather said: 'If you do not go straight to school I will send you back to Mecca.' In the nineteenth century the Prophet's family considered Constantinople as home, and the holy city of Mecca as banishment.22 In 1893, another Hashemite, Sherif Huseyin from the Devi Aun branch, who had been born in Constantinople in 185 3, returned to live there, in a handsome yali in Yenikoy on the European side of the Bosphorus, with his sons Ali, Abdullah and Faisal. An absolutist said to spy for the Sultan, he was a member of the council of state, an institution which functioned as a substitute parliament. Already married to an Arab cousin, in Constantinople he married a granddaughter of Reshid Pasha, Adile Hanim, by whom his last and favourite son Zeid was born in 1898. A few years later he moved from Yenikoy to a kiosk which he built on a thickly wooded hill above Buyukdere - 'far from the Sultan and his spies'. 324

Yildii Both Sherif Huseyin and Sherif Ali Haydar and their families maintained two identities, Ottoman and Arab. The sons of the former were forced, by teachers provided by the Sultan, to speak Turkish which, to the end of their lives, they used as oral cipher when surrounded by Arabs. In his memoirs Sherif Huseyin's second son Abdullah (by then King of Jordan), while praising 'the beloved Arab calls, palm trees and Arab buildings' of the Hejaz, was more enthusiasdc about Constandnople, the 'seat of the Caliphate . . . fascinating beyond description, a city of great beauty enthralling in every season, summer and winter alike. How pure are its springs, how fine its fruits! ... It contains Muslims of every walk of life, of different fashions and tongues, yet nobody and nothing seems strange and you can find anything you want from any country.'23 Sherif Abdullah remembered the Bosphorus with particular pleasure. While the Sultan ruled from behind the high walls of Yildiz, the Bosphorus experienced a second golden age. Every May the road over the hills from Constantinople to Tarabya was dotted with ox-carts taking furniture to villas on the Bosphorus. Leaving early in the morning, the servants could have their master's new residence ready by the time he arrived in the evening. The air on the upper Bosphorus was so pure that it was described as 'tonic to the body and exhilaration to the spirit'. Louis Rambert, who worked in the Ottoman Bank in the reign of Abdulhamid, was enthralled: 'What light! What sunshine! From the month of May to the month of November the summer season follows its course, almost without a cloud, filling the air with intense clarity, reflected by the great blue mirror. The arrival every morning in the capital and the departure in the evening of the Bosphorus boats end by engraving on your imagination a spectacle of real enchantment.' The douceur de vivre of pre-1912 Constantinople, like that of Paris before 1789, was never forgotten by those who knew it.24 A continuous line of yalis stretched along both shores of the Bosphorus. The largest were those of the imperial princesses beside, but at a respectful distance from, the imperial palaces. In Tarabya a succession of green parks edged down to the white wooden yalis of the ambassadors and the blue of the Bosphorus, where the embassy stationnaires (each embassy was allowed to keep one ship in the Bosphorus) were moored. In the afternoon the quay at Tarabya was an international promenade. Journalists learnt or spread the latest rumours. Diplomats and bankers planned tennis tournaments, polo matches (the 325

Yildi^ Constantinople Polo Club, of which Harold Nicolson was secretary in 19x3, was in Buyukdere), balls, and much else besides. The chronicler of the late Ottoman city, Said Naum Duhani, son of a senior official in the Ministry of Foreign Affairs, wrote: Lovers, financiers, complaisant husbands, aspiring seducers, made signs to each other which only the initiated could interpret correctiy. For the Levantine gratin [Mavrogordatos, Zarifis, Testas, Ostrorogs] of both sexes this promenade exhibition was a useful occupation, likely to obtain for men a business deal, for an unmarried young girl as good a way as any to catch in passing an embassy attache whom she would mm into a husband.25 Tarabya was European and Levantine. Kayiks were the focus of a more traditional pattern of life. One of the greatest of modern Turkish novelists, Yakup Kadri, in NurBaba (1921), described kayiks waiting on the enamelled Bosphorus as if suspended in a blue void, outside the yali of a wealthy court official, Safa Efendi: 'The whole bay would be flooded in light and harmony as if on a night of festive illumination. All the sandals [rowing-boats] that set out nimble and quivering in shoals and swarms from both shores of the Bosphorus, from Bebek and Kandilli to Sariyer and Cubuklu, in pursuit of pleasure and enjoyment would always make a stop here.' So many kayiks were moored close together listening to the music that men and women could exchange glances, or flowers. On moonlit nights, utterly absorbed, Safa Efendi never left his window, or put down his binoculars, at the same time speaking very slowly to his friends: Wonderful binoculars these! Hasene Hanim is right here in front of me. If I put out my hand I could touch her! Look at the man in the next boat! He never leaves her side for a moment. They look as if they were stuck together. Ah-ha, the ladies of the court have turned their backs on him. What hair styles, what hair styles, what hair styles! They are real old bags! . . . and here are Faik Bey's daughters! My! My! What flighty young things they are! Drifting around from morning to night! I am beginning to think there is something between them and the boatmen! They're so familiar and free and easy in the way they talk and laugh together! That is funny! This evening I can't see the Egyptian Raksinaz Hanimefendi anywhere! I hope she hasn't come and gone already. On other nights kayiks containing musicians and trays of food and drink would meet in the bay of Kalendar. Others would circle around to 326

Yildi^ listen, forming a shifting mass of boats like a single raft. In the reign of Sultan Abdulaziz 'when hearts were gayer, emotions were more intense, muscles stronger, life more leisurely and purses heavier', it was said that as many as a thousand boats would drift from bay to bay down the Bosphorus undl dawn, hypnotized by the beauty of the night and the sound of the music. In Egypt, where he had commissioned Aida, the Khedive Ismail had shown a taste for Western music. In Constantinople, where he retired at the end of his life, he reverted to the tastes of his childhood. On moonlit nights a chorus of a hundred female slaves sang oriental music in his yali at Emirgan. Kayiks gathered to listen outside formed a bridge of boats stretching from Emirgan to the Asian shore of the Bosphorus. One of his slaves had a voice that carried from Emirgan to the other side where, striking the hills above, it produced double or triple echoes. However the Sultan feared both large gatherings and the Pasha's popularity. Claiming that it was unsuitable to listen to Muslim women's voices in public, an order from Yildiz banned the entertainments.26 One palace on the Bosphorus was out of bounds to every vessel. In Ciragan the deposed Sultan was a perpetual threat, and reproach, to his brother in Yildiz. After 1876 — like Mary Queen of Scots and Elizabeth I - Murad V and Abdulhamid II were rival dynasts who never met. Murad V lived in the separate harem section, now a school, to the left of the palace, surrounded by a wall of secrecy as impenetrable as the walls of his palace. An entourage of sixty, including his children and harem, shared his imprisonment. His household consoled itself with amateur theatricals and classical and Ottoman music. Guatelli Pasha, director of the imperial music, told Abdulhamid, of Murad V's children and grandchildren in Ciragan; 'Your Majesty, I go to listen to them, not to teach them.' Murad V read, wrote poetry and music (among his compositions are a march and a polka), scanned the Bosphorus with binoculars, and drank cocktails of brandy and champagne. He never performed the Muslim prayers. Sometimes he told his children and grandchildren of his visit to France and England with Abdulaziz in 1867: 'One day we will be free and I will take you to all these countries in a boat.' As no dentist was admitted, Murad V learnt to pull his own teeth. He rarely received new clothes, so his harem made them. A chamberlain was sent every day from Yildiz to enquire if Murad V wanted anything. He was too proud to ask. On one occasion he yielded to his harem's reproaches and requested a calendar. The chamberlain refused. 327

Yildt^ Abdulhamid hated his brother. Fatwas from the Seyhulislam permitting the Sultan to execute Murad V have been found; but dynastic fratricide no longer seemed appropriate in the late nineteenth century. This liberal prince, who might have turned the Ottoman Empire into a constitutional monarchy, died in 1904 at the age of 64, after twenty-eight years in captivity.27 Below the magic microcosm of the Bosphorus, the city looked increasingly modern. With its emphasis on flowers and curves, art nouveau particularly appealed to Ottomans. Among buildings by the Sultan's Italian architect Raimondo d'Aronco were the massive Haydar Pasha Military Medical School finished in 1895 (built on the Asian side, possibly to remove students from the corrupting influence of Pera), the Casa Botter at the end of the Grande Rue de Pera of 1901, and the Italian summer embassy at Tarabya of 1905.28 On the Galata bridge, European dress was the rule, not the exception. An intelligent young Muslim called Halil Halid refused to study in a religious medrese, since students had to wear traditional gowns and turban and 'like most of my countrymen I was seized with the ambition of appearing up to date and of dressing in a more modern manner'. Simple houses continued to be decorated with framed pieces of calligraphy, low divans, and littie else. However, members of the Ottoman elite, such as Osman Hamdi Bey, the director of the imperial museums and the school of fine arts, Nigar Hanim, the poet who lived in a yali by Rumeli Hisari and entertained men in her salon, or the Shakir Pasha family, resembled less their own parents than their counterparts in London or Paris in costume, gestures and furniture. The old rituals of pipe and perfume (but not coffee) began to disappear. Every smart household had a piano. Meals were served in the French style, on a table with forks and knives, rather than on a tray on the floor; in place of the eldest in the family, women were served first. Only the fez the men kept on their heads, even in the most intimate settings, indicated that they were Ottomans. Some female members of the Halim branch of the Egyptian ruling family were so confident of their own modernity that they launched a fashion for wearing traditional Ottoman dress and jewellery.29 Family relationships themselves began to change. With his desire for control, Abdulhamid commissioned the most accurate statistics in Ottoman history. Only 2.16 per cent of married men in the city in 1907 had more than one wife. The population of Constantinople was the first 328

Yildi^ Muslim group to practise contraception on a large scale. The widespread use of abortion as a means of family limitation alarmed the Sultan. Contraceptive pessaries relying on soap or lemon juice as Spermicides were also common.30 Ottomans began to abandon Arabic and Persian: 'It was the French language and culture above all things which was responsible for my awakening,' wrote one intellectual, Huseyin Cahid. Another Constantinople writer, Ahmed Midhat, felt that the Ottoman language was so rotten that whatever part of the structure was touched fell down.31 There was an obvious antithesis between the forward-looking elite and the Sultan's traditional autocracy, between the city and the palace. Abdulhamid defied the two most important movements of the age, industrialization and nationalism. In order to prevent further inroads into the economy being made by European firms, almost no large factories were permitted in Constantinople. By 1891 in addition to government factories like the Fezhane on the Golden Horn, where fezzes were made, and the textile and gunpowder factories, the city contained no more than ten privately owned factories making silk, bricks, tiles and glass and two gasworks. Electricity was permitted in Izmir and Salonica, and in the separate world of Yildiz, but not in Constantinople itself except in hospitals, embassies and the Pera Palace Hotel.32 Before 1876 Constantinople had been relatively modern. Under Abdulhamid it was a city in a time warp. According to a tax list of 1887, 287 traditional guilds were still operating in the capital. Every guild - of boatmen, butchers or porters - had a chamberlain at its head, thereby strengthening Yildiz's control of the city, and the guilds' own power. The guild of port workers could force large boats to anchor far out to sea and use the workers' small boats — thereby diminishing the profitability of the port. The modernization of the port facilities, planned by the government and a group of foreign investors since 1890, was delayed. After 1895 the guild was transformed as Kurds replaced Armenians from eastern Anatolia as the main source of members.33 For national conflicts in the provinces had begun to cause bloodshed on the streets of Constantinople. In the 1880s, as Patriarch Khrimian had prophesied, some Armenians chose violent revolution. In 1887 the Hunchakian party was founded in Geneva. The first revolutionary Marxist party in the area, influenced by Russian populism and nihilism, it recruited 700 members in Constantinople, mainly among Armenians working for foreign companies. 329

Yildi^ Three years later in Tiflis another Armenian revolutionary party, soon known as the Dashnaks, was formed. The Armenian cause lost the sympathy of the Tsarist government, but gamed revolutionary ardour and organization. Hunchaks and Dashnaks began to assassinate Armenians in the Sultan's service. Fear and distrust transformed the government's attitude to Armenians. In conversation with a Hungarian agent of the British government, the historian and Turcologist Arminius Vambery, in Yildiz in 1889, the Sultan became so angry that he several times lifted his fez; 'Tell your English friends and in particular Lord Salisbury, for whom I have great consideration, that I am ready to cure the evils in Armenia but I will sooner allow him to sever this head from my body (and here he grew very excited) than to allow the formation of a separate Armenia.'34 Archives from Yildiz show that the Sultan and his officials regarded Armenians as 'impostors', full of'evil intentions' to the 'Sublime State'. The eastern provinces, according to the Sultan himself, should rightfully be called Kurdistan, since more Kurds than Armenians lived there. To impose reforms in Armenia would be like 'holding one's beard in one's left hand and cutting one's throat with the other'.35 On Sunday 27 July 1890 the 'Kumkapi affray' outside the Armenian patriarchate in Kumkapi, opened a cycle of horror. A Hunchak revolutionary group, mainly from the Caucasus, surrounded the cathedral, molested the Patriarch and read out a manifesto against the Sultan. The police opened fire and killed about twenty Armenians. Two policemen were also killed — the first time since 1453 that Christians had dared attack Ottoman forces in Constantinople. In protest against both the police and the terrorists, the Patriarch resigned. The crowd, crying 'Long live the Hunchak committee! Long live the Armenian people! Long live Armenia!' sided with the Hunchaks. Some of them hoped for a massacre in the belief that it would provoke the intervention of the great powers. The following year the Armenian constitution was suspended. On 25 March 1894 the Patriarch was again wounded by a young Armenian terrorist at Kumkapi.36 On 18 September 1895, after months of preparation by Hunchak revolutionary committes, about 2,000 Armenians, many armed with knives and pistols, moved from Kumkapi towards the Sublime Porte crying 'Liberty or death!' and singing revolutionary songs 'to make the Sublime Porte fully aware of the miseries of the Armenians'. The Patriarch had been terrorized into accompanying the demonstration. The Armenians linked their cause to European imperialism. A letter 330

Yildi^ was sent to the embassies asking for reforms (freedom of speech and assembly, permission to bear arms, an end to massacres), and a police force under a European governor-general, in the six 'Armenian provinces' in the East. They asked for greater European economic penetration, but at the same time threatened that, if no help came, the protests of Armenians might 'find an echo in the toiling classes of your own countries'. The Ottoman reaction was brutal. Police opened fire on the crowd. The government, to use a phrase suited to Constantinople under Abdulhamid, 'unleashed the mob', employing genuine Muslim popular outrage for its own political purposes. Muslims were allowed to beat Armenians to death in the street, not only near Kumkapi but in many other districts of the city. The police were either passive or participant: some Armenians were clubbed to death in police courtyards. Attacks started at the same time; and the mob was careful, with some exceptions, to spare foreigners, their Armenian servants, and Armenian Catholics and Protestants. Massacres lasted for two days, in some quarters for two weeks. Poor Armenians - hamals and dock-workers — suffered most; as recent immigrants from the East, they could be recognized by their costume and their accent. More prosperous Armenians took refuge in their houses or in churches. The Patriarch fell ill from shock.37 Greeks showed little more sympathy for Armenians, in 1895, than Armenians had for Greeks in 1821. Prince Nicholas Mavrocordato, son of the leader in the Greek War of Independence, like other Phanariot descendants had become a Greek politician and diplomat. In 1894 he returned to the city of his forefathers as ambassador from Greece. Although he became a well-known figure in the city, and president of the Cercle d'Orient, like his father he was an ardent Greek nationalist who called the principle of the integrity of the Ottoman Empire 'a vain and ridiculous formula'. In 1895 he wrote that the Ottoman authorities tried to divide Armenians and Greeks, assuring the Greeks that they were regarded as 'sincere friends', releasing Armenians who were servants in Greek households. The Oecumenical Patriarch tried to give moral support: 'the Greeks, however, acting wisely, see to it that they go through these agitating days peacefully'. Indeed on 10 September some Armenians at Ortakoy had attacked Greeks. Worse massacres devastated Armenians in the East. The foreign ambassadors finally intervened with a collective note. The Sultan signed a reform decree, which remained a dead letter.38 3 31

Yilditi On 26 August 1896 horror returned to Constantinople. Armenian revolutionaries of the Dashnak party launched a series of well-planned bomb attacks throughout the city, especially in Galata and Samatya. The most dramatic occurred at 1 p.m. Twenty-five Armenians, disguised as porters, seized one of the power centres of Constantinople: the head office of the Ottoman Bank in Galata. It was chosen because its solid construction would enable it to resist a siege, and its financial importance guaranteed European publicity. Having killed two employees, and taken 150 staff and customers hostage, they threatened to dynamite the bank unless their demands for Armenian autonomy under European protection were met. Edgar Vincent, who had become governor of the bank, escaped from his top-floor office through a skylight in the roof. After long negotiations, conducted through embassy dragomans, the terrorists were allowed to leave the city on Vincent's yacht. They then travelled to Marseilles on a French embassy boat and were later released. The Ottoman government again unleashed the mob. Softas and thugs started attacking Armenians in Haskoy, Tophane and Galata. The army and the police stood by, or assisted. Most people shut themselves up in their houses or behind the heavy iron doors of the hans. An official of the Ottoman Bank, Louis Rambert, wrote in his diary; All Armenian houses are attacked and their little shops, people enter and pillage everything. It happens almost without a sound [since the killers used clubs, not guns]. Every Armenian found in the street is killed' — even on the Grande Rue de Pera. Carts took the corpses away. With his own eyes he saw the murder of rowers of a kayik, watched with visible pleasure by a large crowd on Galata bridge.39 Recording the events, an English diplomat wrote: Meanwhile bands began to appear, composed pardy of the low Turkish population of the quarter but pardy of individuals wearing turbans and long linen robes rarely seen in this part of the town [religious students from the medreses]. They killed all the Armenians whom they met in the streets and looted many shops in Galata. The work of destruction was however fiercest in the quarters of Kassim Pasha and Hasskoy, where the Armenian population had been almost annihilated. In the latter district the Jews, who are very numerous, sided with the Turks against the Christians ... I also saw the mob, who were in high spirits and laughing like children on a holiday, rush down to the bridge connecting Galata and Stamboul and satisfied myself that the ostentatious efforts made by the police to disarm them were a simple farce. 332

Yildii In a visible manifestation of the concert of Europe on the streets of Constantinople, embassies landed soldiers and marines from their stationnaires - not to help Armenians but to protect their nationals' lives. The French, British and Russian dragomans went to Yildiz, bringing a menacing note from their ambassadors and, as proof of events in the city, a club and an assailant. Tahsin Pasha replied, as if there were no soldiers or policemen in Constantinople, that it was natural for Mushms to retaliate when Armenians were attacking innocent people with knives and dynamite. The Austrian ambassador told the Minister of Foreign Affairs that, if the Ottoman government could not keep order, European opinion would demand a 'remedy'. The Russian ambassador threatened to summon Russian ships to bomb Buyukdere. On the evening of 27 August, clearly on government orders, the assailants handed in their clubs to police stations and returned to work, as if nothing had happened. For several days, however, Armenian revolutionaries continued to throw bombs and to fire on people from houses. In Constantinople, in the course of 1896, about 6,000 people died.40 In 1895—6 both the Sultan and the Armenian revolutionaries treated the Armenians of Constantinople as pawns, without regard for human life. The revolutionaries were warned by the orientalist Max Muller that their acts would cause many deaths. They replied with the claim: 'Those who die will do so as true patriots and martyrs.' The French ambassador deplored their death-wish as 'one of the most remarkable effects of national sentiment'.41 The newspapers surpassed the Sultan himself in defying reality. To mark their horror, ambassadors, for the first time in the Sultan's reign, refused to illuminate their embassies in honour of his accession day. On 2 September, however, the Moniteur Oriental reported that, on the island of Buyukada the Persian ambassador Malkum Khan, himself an Armenian converted to Islam, married to a Dadian, had given a splendid dinner in honour of the occasion. In his residence 'The salons decorated with rare flowers and plants were crowded with the high-life of the island... The ladies were noticeable for their graceful toilettes competing in elegance and good taste.' On 19 September the same paper wrote: We have no cause for alarm either in the present or the future for - under die auspices of H.I.M. the Sultan - Ottoman authority is always prepared to maintain public order and security.' On 8 October 1896 it noted, cruelly, that Armenians were leaving Constantinople 'without even realizing half their fortunes'. Below the political struggle between the Sultan and the 333

Yildi% revolutionaries there was a financial calculation: the wealth of the Armenian elite disgusted both Christian and Muslim enemies. One Armenian who left was a young man of 26 called Calouste Gulbenkian. He had been advising his fellow Armenian Agop Pasha Kazarian, Minister of the Sultan's Civil List, on petroleum prospects in Mesopotamia. From his new base in London, he kept his interest in petroleum, and an office in the Demir Han in Galata. With Ernest Whittall of the famous English trading family, he helped establish in 1912 the Turkey (later Iraq) Petroleum Company, combining British, Dutch and German interests but retaining 5 per cent of the share capital for himself: hence his name 'Mr Five Per Cent' when it started producing oil in Iraq after 1927.42 A representative of the lost Ottoman-Armenian synthesis, Artin Pasha Dadian, was the last link between the palace and the Armenian revolutionaries. A son of Ohannes Bey Dadian, born in 1830, he had lived in Paris as a student and as a diplomat. Able, pious and rich, Artin Pasha Dadian had three identities. He was a trusted servant of the Sultan, whom he had known personally since childhood, as a result of Abdulmecid's frequent visits to the Dadians. He served in the Ottoman Foreign Office as under-secretary of state in 1875—6, 1883—5 and 1885—1901. He was also a European figure, a pasha who spoke better French than Armenian and received decorations from Russia, Austria, Prussia, Italy, the Netherlands and Greece. He was often summoned to Yildiz to translate the latest telegrams from Europe and in 18 84, as censorship became more strict, he became head of the bureau established to censor 'harmful' private telegrams from Europe. In 1885, on the occasion of the visit of Crown Prince Rudolf of Austria, Artin Pasha's 17-year-old daughter Yevkine (Eugenie) became official interpreter to the imperial harem.43 Artin Pasha Dadian was also a prominent figure in the Armenian community: he had helped draw up the constitution of i860, and in 1871-5 was president of the Armenian National Council. At once Armenian, Ottoman and European, he was one of the last defenders of Ottoman cosmopolitanism. In Necessite du maintien de la domination turque en Orient, he praised the tolerance of the Ottoman government, and cited, as proof of the empire's viability, some Christians' preference for veiling and for using Muslim law-courts. 'No government in the world has distinguished itself as much as Turkey [sic] for the talent of reuniting around the imperial throne the many scattered nationalities of the Orient'; under 'the domination of the conquering Muslim race', they 334

Yildi^ have 'almost always observed a calm attitude without letting themselves be swept away by those brusque and violent revoludonary torments which so many times have shaken European countries composed of diverse disparate nations like Turkey' Many Ottomans, in the second half of the nineteenth century, paid back European arrogance by expressing pity and contempt for the socialism and anarchism growing stronger in western Europe, but not in the Sultan's 'well-guarded domains'. In 1896 the Sultan appointed Artin Pasha Dadian president of a commission to resolve the conflict between the empire and the Armenian revolutionaries. Having secured an amnesty and the liberation of 1,200 political prisoners, he sent his son to Geneva to talk to the exiles. He himself claimed to work for reforms in the East 'at once as an Ottoman civil servant and as an Armenian'. When an Armenian radical smiled at the phrase, he said: 'I know that you young Armenians, you do not believe in my patriotism and believe me a Turkish zealot. That is false. 1 know that their fear was not completely without foundation and I am convinced that, in a dangerous situation such as our feeble nation lives in, it is our duty to work faithfully for the state and fear movements of revolt so as not to suffer terrible punishments.' He ended with a cry from the heart; 'Prudent patriotism, is it not also patriotism?' In a letter of 1898, intended for the Dashnak party, he is lucid and prophetic: I suggest that today we have nothing but patience and tolerance. First, Europe shows complete indifference and says there is no Armenian case as far as they are concerned. Second, the threat of the complete annihilation of the Armenian nation has not yet entirely passed, and third, the people are tired of revolutionary deeds and are ready to patch up their differences with the government in order to remain safe from further terrible events such as have almost wiped out our people from the face of this earth. Fourth, various organizations are fighting different causes, each in their own way, and in the middle of all this stands one pitiful Artin Pasha, who on the one hand begs the Sultan for mercy by telling him that this would be the best thing for his empire and on the other hand fights base individuals who in order to attain their selfish aims are even willing to sell their nation ... I believe it will be proper, as I have mentioned countless times before, for our people to patch up its differences with the Sultan.44 However Armenian revolutionaries believed in justice and revenge, not prudence. In 1897 they tried to blow up the council of ministers, in 335

Yildi^ 1903 to assassinate the Armenian Patriarch. At the selamlik of 21 July 1905 a gelignite bomb fitted to a carriage by Dashnaks missed the Sultan by a few minutes. As he returned from the mosque to the palace, he appeared equally unmoved by the attack and by the cheers from the crowd.45 In addition to the Armenian catastrophe, the evolution of the Albanians shows nationalism's tightening hold. Already in 1878 there had been risings in favour of autonomy in some Albanian regions. The Frasheri brothers, sons of an Albanian chief who had moved to Constantinople, helped to define Albanian nationalism. In 1879 a central committee for the defence of the rights of Albanian nationality had a brief existence in Constantinople under Abdyl Frasheri, a former deputy in the Ottoman parliament. His son Midhat Frasheri, although working in the Porte, was a patriot who translated into Albanian the life of the national hero of another mountain people which had fought for independence, William Tell. Abdyl Frasheri's brother Sami remained both Albanian and Ottoman. Born in 1850, he came to Constantinople at the age of 22. To the end of his life Sami Frasheri, known in Ottoman as Shemseddin Sami, remained an Ottoman civil servant. He was the leading Turcologist of his day, author of works in Turkish such as Universal Dictionary of History and Geography (Constantinople, 1894) and a TurkishFrench dictionary.* However, he was in clandestine communication with activists in Albania and abroad and the Societe des Lettres Albanaises, founded under his presidency in 1879 in Constantinople, became a focus of nationalism. Their enemies were Greek as well as Ottoman. Anyone using the reformed Latin alphabet created by Sami Frasheri, instead of the Greek alphabet, was threatened with excommunication by the Oecumenical Patriarch. His pamphlet Albania, what she was, is and will be (published in 1899 in Bucharest) is a plea for a bicameral legislature and a prime minister nominated from Constantinople, eventually leading to independence under a republic. That year he was placed under house arrest. His brother Nairn Frasheri, who worked in the Ottoman railways, wrote poems in praise of Scanderbeg, the anti-Ottoman Albanian hero

* Dictionnaire Turc-Fran(ais par Cb. Samj-Bey Fraschery. Approuve par la Commission du Ministere de I'Instruction Publique. Constantinople Imprimerie Mihran. Rue de la Sublime Porte No. 7. /